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Telefon száma 55—88.
XÍZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA.
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ELŐFIZETÉSI DU:

Vidékre postán v. helyben házhoz hordva
! '-■ <iTT* . ... 90 frt. I Egy negyedévre . 5 frt. 
Ke M évre . . 10 frt. I Egy hóra. . 1 frt 80 kr.
Kalföldre: S hóra Németországba 6 Irt 70 kr 
ítat.cna-. Olasz-, Orosz-, Török-, gärte-, Spanyoú 
j. /urvitba, Svájcé-. Románia- és Szerbiába. 
v.iL..i Uit amaz országokba, melyek a poata- 
•zerzódeshe* tartoznak, negyedévre 9 frt 90 kr

Ecy azám Ara 6 kr.

EGYETERTES
Csávolszky Lajos

tulajdonos és felelős szerkesztő.
Kossuth Ferencz

főmunkatárs.

KIADÓHIVATAL: 
BUDAPEST, IV. PAPNÖVELDE-UTCZA S. 

Telefon esáma 63—54. 
hirdetéseket es nyilttérbe való 

közleményeket felvesz a kiadóhivatal.

PARISBAN föügynötségflnknél:
lohn F. Jonee * Cie. 11 biz. Fenb. Montmnrti». 
Frankfurtban a/Ä: Daube G. L. te Társa. 
Béosben: Danneberg I,. I. Knmpfgasse Nr. 7. 

Mosse Rudolf Seüerstiitte Nr. 8.
Haasenstein és Vogler, I-, Wallfischgasae 10. 
Oppelik A., Stubenbastei Nr. 2.
Schalek Henrik, L, Wollzeile Nr. 14.
Dukes Miksa, I., Wollzeile Nr. 6—8.

és valamennyi hirdetési Iroda.

A közgazdasági független­
ségért.

Nem könnyen lobbanó indulatok szilaj- 
siiga, hanem a legkomolyabb érdekekért 
v-dó komoly törekvés jellemezte annak a 
nagyszerű népgyűlésnek a lefolyását, mely 
a budapesti függetlenségi és 48-as polgári 
kör kezdeményezéséből itt a székes fövá- 
n.-lián tegnap végbement. Semmi se bizonyit- 
l.alja jobban a magyar állam anyagi ön­
rendelkezése után való nemzeti törekvés 
általánosságát és mélységét, mint a nép­
akaratnak az a hamisitta Hátiul őszinte és 
egyúttal lelkes nytlvánulása, melynek ezen 
a népgyülésen tanúi és részesei lehettünk. 
Az a roppant embertömeg, mely a nagy 
vásártér óriási dimenzióit csaknem egészen 
L> töltötte, mely órákon át ott hallgatta az 
ek.angzó szónoklatokat, s mely egyhangú 
lelkesedéssel fogadta el az eléje terjesztett 
határozati javaslatokat, a legkomolyabb és 
le.-bensőbb meggyőződés szilárdságát tanú­
sította az ország közvéleményét foglalkoz­
tató. nagyjelentőségű kérdések fölfogásá­
ban- Ez a roppant embertömeg, mely 
a székes főváros polgárságának nem-

■ -nk hazafiasságát, de egyúttal intel­
lektuális erejét is imponáló fönséggel 
k- pviselte, a maga határozataiban az 
r ész magyar nemzeti közvélemény igaz és

zos törekvését juttatta kifejezésre. Nem 
- - y politikai pártnak, nem egyes társadalmi
■ ’ legeknek, hanem a magyar nép egész 
egyetemének a közgondolkozása és köz- 
uhajtása zajgott és viharzott e sokaság el­
ír jébeu és szivében, mert ezen a népgvü- 
i> sen nem egy politikai párt csinált propa- 
. ndát a maga politikai eszméinek, nem 
• -yes társadalmi rétegek hangoztatták a
■ raguk specziális érdekeit, hanem az egész 
ország, az egész magyar nemzet törvényes 
jogaiért és anyagi jólétéért való nemes, 
lenkölt buzgalom alkotta meg a nagyszerű 
tüntetés hatalmas közhangulatát.

Igen, ezen a népgyülésen a magyar nép- 
karat domborodott ki egész határozott- 

magával és egész komoly méltóságával. A 
magyar népakarat az, mely állást foglal az 
v'Ztruk politika hagyományos törekvései 
< ren ; a magyar népakarat az, mely szá­
laivá az évtizedeken át a közvéleményt fogva 
tartó lomha türelemmel, nem könyörög, 
nem estieket, hanem követel, mert joga van 
a követeléshez ; a magyar népakarat az, 
mely végre föltámadt hosszas tompultságá­
ból s egy ezredéves nemzet szelleméhez 
méltó erővel törekszik érvényesülni a nagy 
aemzeti érdekek oltalmazása körül. Kegyei­
én iskola keserves tanításain ment keresz­
tül a nemzet, mig eljutott odáig, hogy meg­
emelje a harmincz esztendős közgazdasági 
helyzet roppant veszedelmét s átérezvén e 
helyzet kárhozatos természetét, törvényadta 
jogánál fogva, istenadta erejével tiltakozzék 

: ellen a rendszer ellen, melynek semmi

hasznát nem élvezi, csak tengerkárát vaiya, 
tengernyi csapásait szenvedi.

A magyar népakarat követeli az önálló 
vámterületet, követeli a külön magyar nem­
zeti bankot és tiltakozik a közös kiadá­
sokhoz való magyar hozzájárulás föleme­
lése ellen.

Ebben a szellemben hozta meg a tegnapi 
népgyülés hármas határozatát. Meghozta 
annak a világos kijelentésével, hogy ezeket 
a kérdéseket elkülöníti a szorosan vett 
pártpolitikai kérdésektől, mert a megélhetés, 
a nemzet törvényes jogainak biztosítása, a 
nemzet élet érdekeinek a megoltalmazása 
nem pártkérdések, hanem az egész magyar 
nemzet ügyét alkotják. A népgyülés törek­
véseinek és határozatainak ezt a vezérlő 
szellemét a legvilágosabban kifejtette, sőt 
hangsúlyozta Kossuth Ferencz tegnapi beszé­
dében. E törekvések és határozatok szelle­
mében egyesülhet és bizonyára egyesül is 
az egész magyar nemzet pártkülönbség 
nélkül.

Ez a tegnapi népgyülés egyik kimagasló mo­
mentuma.

Es egyesülhet a népgyülés törekvéseinek 
és hozott határozatainak szellemében az 
osztatlan magyar népakarat azért is, mert 
ezen a népgyülésen a magyar nemzetet al­
kotó társadalmi rétegek mind képviselve 
voltak. Több százra menő vidéki hatóság, 
egyesület és intézet vett benne részt kül­
döttségek révén: csatlakozott hozzá az or­
szág minden vidékéről az ipar, kereskede­
lem és gazdaközönség és csatlakozott hozzá 
a magyar munkásosztály a leghazafiasabb 
lelkesedéssel. A szónokok sorában, kik a 
népgyülés czélját és törekvéseit fejtegették, 
képviselve volt a magyar politikai közélet, 
a kereskedelem, az ipar, a munkásosztály 
és több szónok — köztük elsőnek Kossuth 
Ferencz — nagy alapossággal bizonyította 
be, hogy az önálló vámterület intézménye 
mennyire összefüzödik a magyar mezőgazda­
ság érdekeivel és ez érdekek oltalmazásá­
val. Magyarország népe világos bizonyítékait 
láthatja a tegnapi népgyülés lefolyásából an­
nak. hogy' a magyar nemzetet alkotó min­
den társadalmi réteg érdeke összeforr a 
nemzet anyagi önrendelkezésének a kiví­
vásában.

Ez a tegnapi népgyülés másik kimagasló 
momentuma.

A függetlenségi és 48-as párt, mely fenn­
állása óta a meggyőződés egész szilárdsá­
gával s az önzetlen hazafiság egész mély­
ségével küzd a magyar állam közgazdasági 
függetlenségéért s igy teljes joggal állott 
most is a nagyarányú, országos mozga­
lom élére, büszke önérzettel láthatja eddigi 
küzdelmének nagyszerű eredmény eképen 
azt a jelenséget, hogy a magyar állam 
közgazdasági függetlenségének az esz­
méje immár szárnyat öltött s olyan 
általánossá lett, hogy többé már nem ki­
zárólag a függetlenségi programm keretébe

szorul, hanem a hozzáfüződő érzések és 
gondolatok belementek minden politikai párt 
szivébe és elméjébe.

Ez a nagyszerű jelenség pedig mélyre­
ható tanulságokat foglal magában. Tanulsá­
gokat, a miket jól figyelembe vegyenek 
odaát Ausztriában, mert azok azt hirdetik, 
hogy a magyar nemzet már le akarja ma­
gáról rázni az osztrák gyámság otromba 
béklyóit. Tanulságokat, a miket jól figye­
lembe vegyen az Ausztriával való közjogi 
kiegyezés alapján álló kormány, mert azok 
azt hirdetik, hogy a magyar népakarat az 
ország anyagi érdekeinek feltétlen oltalma­
zását követeli és tiltakozik az újabb meg- 
terheltetések ellen. És a tanulságokból okul­
jon az ország népe is mindenfelé! Emelje 
fel szavát, nyilvánítsa akaratát úgy, a mi­
ként nyilvánította Budapesten, az ország 
szivében a mai népgyülés; abban a szel­
lemben és azzal a fönséges lelkesültséggel, 
a mivel ez a népgyülés méltán például 
szolgálhat a vidéknek!

Az országos népgyülés.
A tegnapi vasárnapon rendezte Kossuth Fe­

rencz hazajővetele óta az első országos népgyil­
lést. Az ő neve s az az elv, a melynek az érde­
kében összehívta a népgyülest, tökéletesen ele­
gendő volt a siker elérésére. A gyűlésre a Kálvin- 
téren gyülekeztek a résztvevők s rengeteg hosszú 
útvonalon vonultak ki, megkerülve u főváros egy 
tekintélyes részét, az uj vásártérre. A rend az első 
pillanattól az utolsóig teljes volt, nem zavarta azt 
meg semmi. A szélső szoczialisták egy kis cso­
portja megpróbálta ugyan menetközben s a gyű­
lés lefolyása alatt is a rend felbontását, de ez 
nem sikerült nekik. Az idő is kedvezett a nép- 
gyülésnek; enyhe, tavaszi idő volt. Egy óra táj­
ban még felhők borították az eget s minden 
perezben attól lehetett tartani, hogy zuhogó eső 
inuul, de Kossuth Fereneznek igazán elmaradha­
tatlan kísérője, a jó idő, most sem maradt el s 
már a gyülekezés alatt szépen kitisztult, a felhők 
elhúzódtak s kisütött a tavaszi nap.

A népgyülésen impozáns embertőmeg vett részt. 
A mai felvonulás emlékeztetett a megboldogult 
gróf Károlyi Gábor által a véderővita alatt a d5. 
§. ellen rendezett felvonulásra. Nyugodt, impozáns 
felvonulás volt mind a kettő.

A rendezőséget is nagy dicséret illeti, hogy 
ekkora sokadalomban teljes és tökéletes rendet 
tudott fentartani.

Mindenesetre jellemző, hogy Kossuth neve egy 
ilyen rszáraz“ közgazdasági kérdésben is ennyi jó 
hazafit, magyar polgárt tudott összegyűjteni egy 
lobogó alá.

A gyülekezés.
A gyülekezés délután egy órakor kezdődött a Kálvin- 

téren és annak mellékutczáin. A rendezőség irodája az 
üllői ut 1. számú pártkörben s a Baross-utczai 48-as 
polgári körben volt. Mindkét helyen egész csapat ren­
dező működött s adta ki rendeletéit.

Odalent az utczákon ezalatt szintén perczről-perczre 
mozgalmasabb lett az élet.

A Kálvin-téren mind több és több lobogó tűnt fel, 
pedig minden egyes nemzeti szin zászló alatt százakra 
menő csoport foglalt helyet. A részvevők legnagyobb 
kontingensét a tisztes polgárság, az iparosok s jó rész­
ben a magyar érzelmű, intelligens munkások képezték. 
A szoczialisták már itt megkisérlették a rendbontást s 
kezdték a Képszavát árulgatni. De csak nagyon rövid 
ideig, mert senkinek sem kellett.

A menet.
A tömeg három óra tájban már körülbelül 18—20.000 

emberre szaporodott.
A menet a muzeum-köruton kezdett csak igazán ki­

bontakozni.
A műegyetem előtt ismét nagyobb csapat csatlakozott 

a menethez. Ekkor nyitottak utat s helyet a képviselők­
nek is, a kik nyitott kocsikon haladtak a menetben.

Kossuth Ferenczet zugó, viharos éljenzés fogadta s 
kísérte az egész utón mindvégig. Kossuth Illyés Bálint 
és Tholdt képviselőkkel ült egy kocsiban s állandó 
ovácziók központja volt. A következő kocsikban jöttek: 
Lakatos Miklós, Kolozsvári Kiss István, Meszlényi 
Lajos és Várady Károly. A többiek a párlkörökből 
egyenesen kihajtottak az uj vásártérre s előre helyet fog­
laltak a tribünön.

A menetben a következő (vidéki) testületek vettek 
részt, és pedig képviseletükkel megbízta:

A csanádmegyei függetlenségi párt, Szederkény község 
polgársága, Mike-Pércs függetlenségi és 48-as pártja, 
Solt városa, az abonyi olvasó-egylet, Leányfalva községe, 
Tataháza, a büd-szt.-mihályi iparos kör, a nagy-harsányi 
olvasó kör, Arányos-Megygyes, Nagy-Kun-Madaras, a 
szegedi függetlenségi párt, a dobozi polgári kör, a dombó­
vári iparos kör, Yerseg polgársága, a mező-csáthi ipar- 
testület és a Somogy két helyi ipartestület Kossuth 
Ferenczet.

Lakszakállas polgársága Pogrányi Józsefet.
Lisznya, Monostor-Pály, Kötegyán, Öreg-Csertő, Kis- 

Szántó, Nógrád-Verőcze, Sorki-Kisfalud, Kis-Harsány, 
Bucs (Esztergom.), Felső-Hegy, Erdevik (Erdővég) Szla­
vónia.), Bács-Doroszló község. Zádor község független 
polgárai és Kencze község Lukács Gyulát.

Békés község Meslcó Lászlót.
Tata-Tó város függetlenségi és 4S-as kör Csáuy 

Gábort.
Kisújszállási nemzeti kör Arvay Lipólot.
Nagy-Kürti község polgárai, a kőtelki polgári olvasó­

kör és Jász-AIsó-Szent-Gyurgy városa Justh Gyulát.
A szegvári függetlenségi párt és a város Heify 

Ignáczot.
Marosvásárhely polgársága Gáspár Gyulát.
Zsadány község polgárai Mezey Pétert.
Kaba község Papp Eleket.
A battonyai függetlenségi 48-as párt Sverteczky 

Gáspárt.
Nagy-Kun-Madaras városa Fehér Károlyt.
Ozora község Ugrón Gábort. Szentes-szeremlei füg­

getlenségi kör Olay Lajost. A mezőtúri 48-as kaszinó 
Holló íjajőst. Hajdú-Böszörmény város és megye kül­
döttsége Szinay Gyulát. A szarvasi függetlenségi párt 
Haviár Dánielt. Turk eve függetlenségi pártja, a szol­
noki függetlenségi 4S-as pártkor Tóth Jánost. Az oros­
házi függ. 48-as párt Veress Józsefet. Delta község pol­
gárai és a kecskeméti 48-as párt és függetlenségi kör 
Ugrón Gábort.

A batonyai ipartest ölel, a miskolezl ipartestület 
Mudrony Soma által. A halasi ipartestület Kolozsvári 
Kiss István által. Az ó-dombovári ipartestület Cser na 
Lajos által. A sziráki ipartestület Hentaller Lajos által. 
A kalocsai ipartestület a budapesti czipész ipartestiiiet 
elnöksége által. A nagykanizsai ipartestület u budapesti 
czipész ipartestület által. A lengyeltóti ipartestület «Ír. 
Horváth János által. A karczagi ipartestület dr. Mol­
nár Jenő által. A Yörüsmarli-ipartestület Gulyás 
Ferencz által.

A mohácsi általános ipartestületet gróf Kreith Béla. 
Balmaz-Ujvárost Giatz György. A báttaszéki általános 
ipartestületet Füstös István és Pál János. Doboz köz­
ség iparosait Kyikos Lajos. A inargíttai ipartestüknél 
dr. Holló Lajos. A nagyszalontai ipartestületet Csor- 
vássy István. A kisújszállási ipartestületet Sverteczky 
Gáspár. A nagy-kanizsai ipartestületet Speray János. A 
nagyváradi ipartestületet dr. Horváth János és Ma­
dár y Gábor. A lemenni ipartestületet Ugrón Gábor.

Czegléd városából ütvén tagú küldöttség jött. Abony 
városát Temesvárig Gérzőn képviselte. Az abonyi pol­
gári kört Somogyi Ferencz. Az abonyi népkört Ma­
hay János. A váczi polgárságot Reiser Béla. A kalo­
csai ipartestületet Gábor József. A berettyó-ujfalusi ipar­
testületet Madury Gábor. A sár-szenl-lőrinczi ipartest il­
letet Lelohay Bertalan. A pinczehely-görbői ipar test il­
letet Géczi Mihály. A mező-esáthi csizmadia-ipartestéi le­
tet Herman- Ötté». A büd-szent-mihályi iparosgazdákat

VII.

ECCE HOMO.
A ,Siralomba:'-tói az „Ecet h'ymo“-\% egy egész 

i*mberöltö. — a Munkácsy „Mihály szelleme!
A düsseldorfi mesteriskolából kikerült fiatal.fes- 

tönes a Siralomhoz volt az első munkája, mely 
-■átvitte nevét a széles világon s egyszerre meg­
élte ünnepelt mesterré. Azt lehetne talán mondani,

gy ez a bámulatos metamorphosis eg}' éjen át 
történt Egyszerre csak itt volt egy addig alig 
-■mert név, mely a külföldön szokatlan is volt. De 
«tt aztán ezen egyetlen névnek olyan varázsa, 

1 egy kényszerítő erővel szoktatta hozzá a világot. 
L - a világ meghajolt a mesteri alkotás előtt s 
talapot emelt a festő előtt, kinek homlokára tűzte 
a hervadhatlan babérkoszorút.

£n azt a csodás alkotásu remekművet, fájdalom, 
':'üi láttam soha. De a kik látták, azok az elra- 
■ -dtatás szavaival meséltek nekem arról a gyö­
nyörű munkáról. Egyszer aztán egy külföldi metro­
polisban együtt ebédeltem egy világhírű festővel, 
íinek nevét a Neva partjától a Szajnáig nagy 
tisztelettel emlegetik s kire mi magyarok méltó 
büszkeséggel tekintünk s ez mondta el nekem, 
hogy a Sira'omhár után hosszabb ideig utazott, 
Uug végre Düsseldorfban utolérte s ott megtekint­
hette. Ezt a momentumot, — fűzé hozzá — te­
hinti élete legszebb idejének.

A Siralomhoz keletkezése óta sok idő múlt el,— 
e^ak a Munkácsy Mihály dicsérete nem. Uj nemze­
tek keletkezett azóta, s az uj emberek nézetben, 

•V :ogtisban, kritikában csatlakoznak a régihez, jeléül 
annak, hogy a Siralomház ma is régi vonzerejével 
b*f, ma is annak a műremeknek lesz tekintve 
ont annak előtte, rna is az a csábos hatású fest­
mény, mint akkor volt. midőn keletkezett. Fényes 

bizonyítéka ez annak, hogy a düsseldorfi kép még 
ma is a művészi tőkélv magaslatán áll, s nem is 
>zenved kétséget, hogy ha Munkácsy akkor örökre 
■I teszi az ecsetet, ez az egyetlen genre-kép is elő- 
Aélő helyet biztosit számára a művészetek tör­
ténetében.

A Siralcnnhde és a ma meghívott vendégeknek 
bemutatott Free homo között van a Munkácsy 
Mihály művészi pályafutásában egy fontos forduló 
pont, midőn a kiváló mester szakit a genre- 
irnivel s tisztán az egyházi történetnek szenteli 
művészi erejű ecsetjét s ez a .Krisztus Pilátus előtt“ 
'•zunü gyönyörű fetménye. Új téren mutatkozik itt 
a mester s talán nagyobb művészi erejében, 
mert a kik mindkét festményét látták, azok a szent- 
épen dicsérik a kulorit pumpáját amazzal szemben.

S ez lehet is, mert Munkácsy Mihály itt oly mű­
vészi erővel, oly üde frissességgel oldja meg fel­
adatát. mely elsőrangú koloristává teszi meg s a 
meggyőződés oly ékesen szóló szavával beszél 
hozzánk, mely magával ragad. S egyházi részről 
is csak egy kifogást emeltek a pompás festmény 
ellen, azt. bog}" Krisztus fejét nein ővedz.i a dics­
fény, a fény sugara. Ez igaz. A gloire az egyházi 
festészetben évszázadok óta tradiczió. De hol áll 
az. hogy alkotó művésznek ehhez az emberek 
által megalkotott tradiczióhoz ragaszkodni kell, 
ha oly kiváló erővel állunk szemben mint Mun­
kácsy Mihály, kinek Krisztus feje ugyan nem. 
de igenis sugárzik az egész alak ? És miért 
ne szabadna azzal a sablonnal szakítani, 
midőn abszolút semmi ok sincs arra, hogy a ré­
gihez ragaszkodjunk ? A Munkácsy Mihály Krisz­
tusa, úgy a mint emberi fönségének teljében Pi­
látus előtt áll, s teljes lelki nyugalommal néz 
Ítélete elé, oly magasztos alak, mely önmagát he­
lyezi oda, hová a vallás és az emberek helyezték. 
A Munkácsy Krisztusa tehát korántsem a Renan 
krisztusa, semmikép sem a párisi tudós illusztrá- 
cziója. hanem egy igazi élő lény, egy emberi alak, 
ki világraszóló hitelveket vallott és alapított, kit 
korának csak kevés embere tudott megérteni, — 
egy hús és vérből való ember — de egyszersmind 
egy jós, ki a jövendőbe enged pillantani, mely 
még a jövendőben is az ő hitelveit mutatja meg 
nekünk.

Ez az isten-ember, a ki tud meghalni, a ki 
szenved és e szenvedést érzi, a ki átmegy a meg­
aláztatás, a meghurczoltatás tortúráján és mindezt 
bámulatos megadással, a jövőbe vetett bizalommal, 
egy nagy mű felépítésének tudatában eltűri. 
Mindamellett ez a kép a szenvedés és meghur- 
czoltatásnak csupán első állomását mutatja nekünk, 
azt, midőn az ember még csak fizikai lény, egy 
darab Ígéret, melyből majd a martirium lesz hivatva 
nagyot, szépet és magasztosai alkotni. Bele kell 
hatolni ebbe a lélektanilag gazdag festménybe, 
tanulmányozni kell a kompozíciót, mint ilyent és 
az egyes részleteket, el keÜ bírálni a momentumo­
kat üsszeségükben és egyenkint, akkor ezt a Krisz­
tust meg fogjuk érteni

Másik festménye, mely e téren következett, a 
„Consummatum est“ volt Itt már megtudjuk a 
tragédia végét, az ember emberi része bűnhődött, 
kiszenvedett. S amig amazon a képen egy ember- 
tömeget látunk, egy vérszomjas csőcseléket, mely­
ből kitör a bestia, addig itt a felizgatott ember, a

felkorbácsolt szenvedély már lecsillapult, mert hisz 
már megszenvedett az, kit súlyos vádakkal illetett 
és emberi fogalmak szerint ártalmatlanná tettek. 
A kiszenvedett isten-ember és a lázongó, mozgé­
kony tömeg között mintegy középhelyet foglalnak 
el az Ítéletet végrehajtó, illetve erre ügyelő bamba 
római katonák, kikre nézve teljesen közönyös, hogy 
ki lesz a justifikálandó ember, mit vétett, hol és 
merre a hazája ? ők csak végrehajtó közeg, — a 
többi reájuk nézve teljesen közönyös. És milyen 
mesteri alkotások azok az alakok, azok a sémita 
típusok, melyek mindegyike egy-egy portrait, egy 
teljes karakter, egy eleven alak. Mikor Munkácsy 
Mihály azokat a képeket megfestette, művészi pá­
lyafutásának delelőjén állott és teljes művészi tu­
dását fektette a remek alkotásukba.

Mindamellett a két kép nem volt, nem lehetett 
teljes. Amott a vádlott Krisztus, emitt a kiszenve­
dett Megváltó nem állott szoros összefüggésben 
egymással és ezt nem volt nehéz kitalálni. Hiány­
zott az átmenet, a szervi kapocs, egy közbeeső 
jelenet. Ezt a hiányt nyilván a mester is meg­
érezte, különben nem festette volna meg az 
Ecce homo-i, mely ma már a nagy közönség részére 
is hozzáférhető.

Ez a kép pedig azt a jelenetet ábrázolja, midőn 
Pilátus kivezeti az elitéit Krisztust a tomáczra és 
az ott összegyűlt, őtjöngő közönségnek megmu­
tatja, hogy végre csillapuljon le. A kép ügyesen 
van megkomponálva, talán jobban, mint Munkácsy 
Mihály bármely más képe. A jobb oldalon látjuk 
a tomácz karfájánál Krisztus alakját, az elitéltet. 
A mi emberi van rajta, az meg van törve. Lelke 
már az égben jár. Hátul kettős ivezet felett látjuk 
a magasban épített kerítést, a házakat, melyek 
lapos tetején megterem a fa, a növény. A leirt 
épületek által képezett szögben áll az udvaron 
a dühöngő tömeg, mely válj a az Ítéletet s ezzel 
együtt nyugalmát: az elégtételt. És mikor Krisztus 
megjelenik a tömeg színe előtt, akkor tőr ki a 
csőcselékben a legrutabb szenvedély, mely a ha- 
lúlthozó ítéletet vad orditozással fogadja. Mind 
csupa bestia emberi ábrázatban. Mind csupa szen­
vedély, kivetkőztetve emberi formájából. Mind a 
gyarló, aljas ember, az emberiség teljes fogyaté­
kosságaival.

Krisztus pedig, a ki ott a mellette eltörpülő 
Pilá tus mellett is igazi heros, ki megtörve és meg 
alázva is oly kimagasló alak, ki szerencsétlensége 
közepette is legalább egy fejjel nagyobb, mint a 
többi mind, — tekintetét az ég felé irányozza,

mint a ki már leszámolt a földi élettel. Ez a pose, 
ez a kifejezés, ez a tekintet oly sok igazságot fejez 
ki, oly nagygyá teszi, ív oly kiválóvá, iiogy az 
isten-ember teljes nagyságában, dicsőségében és 
fényében nyilatkozik meg benne. A kompozicziót te­
kintve, a középkor egyik Krisztus-alakja sem olyan 
sokat mondó, olyan kiváló, mint ez a Krisztus, 
melyet Munkácsy Mihály ecsetje festett meg.

Hosszas megfigyelés után, mintha azt vettem 
volna észre, hogy ez a Krisztus azt a tömeget 
egy futó pillanatra méltatta volna még és azt mondta 
volna : „Milyen hitvány ez a nép!‘- Ezt a kép 
különben maga is elbeszéli. Egy fékevesztett düh- 
vei ordítozó tömeg, igazi csorda, mely kedvtelését 
látja abban a kínos vergődésben, melyben a ha­
lálra Ítélt embert neki megmutatják. Ha u Mun­
kácsy ecsetje hangot is tudna adui ennek a kép­
nek, akkor egy fülsiketítő ordítást, féktelen kiabá­
lást is hallottunk volna fülsiketítő lármával, mert 
hisz ezek az emberek nem is tudnak arról, hogy 
az ember a teremtés ura. nincs itt méltóság, nincs 
szánalom a halálraítélttel, nincs meghasonlással 
önmagukkal szemben az emelt súlyos váddal, nincs 
megbánás. Czinizmus és rut aljasság az egész 
vonalon és mindegyik alak annál többet vél ele­
get tenni kötelességének, minél nagyobb ordításra 
rántja fel száját, mely az arezot eltorzítja és ki­
vetkőzted emberi formájából.

Ebből a tömegből emelkedik ki Krisztusnak még 
a halál küszöbén is méltóságteljes alakja, mely- 
kedvező világításánál fogva is központja a kép­
nek. Az első tekintet reá esik, arra az alakra, 
mely a drámai jelenetnek a hőse. Mert Krisztus, 
ki a Pilátus előtt való képen bátornak, hidegvéréi­
nek mutatkozott s a másik Krisztusképen pedig 
a legnagyobb lelki nyugalommal kiszenvedettnek 
mutatkozik, a jelen képen igazi hős. Teljesen tu­
datában van sorsával, mely immár megmásilhat- 
lan, tudja mi sors vár reá, kibékült önmagával és 
helyzetével, — bámulatos flegmával veti meg bí­
rált és vádlóit, kiket megvetéssel jutalmaz — s 
oda küldi tekintetét az égbe, hová az elcsigázott, 
megkínzott testből lelke repülni fog.

Ilyen magasztosan, lelkileg ilyen nagyságban áll 
előttünk a Megváltó, a keresztény vallás meg­
alapítója. Az embert, talán a nagy reformert látjuk 
magunk előtt, kinek szellemi hagyatékára nagy 
misszió várakozik a világon s a ki bizonyos lelki­
nyugalommal válig meg az élettől. A szenvedőt, 
ki a mártiriumot csendes megadással tűri el s 
kinek lelkiszemei a jövőbe tekintve, látni vélik azt

Orioely Géza. A kis-ujszállási népkört és ipartestületet 
Balta Árpád. Tasson község polgárait és iparegyletét 
Horváth Ferencz. A szarvasi ipartestületet dr. Hor­
váth Gyula. A turkevei ipar és gazdasági egyesületet 
Tóth János. A gyomai csizmadia-ipartestületet Bara­
bás Béla.

Küldöttségileg vettek részt a következő egyletek és 
testületek : A lápió-szelei ipartestület négy küldöttel. A 
székesfehérvári ipartestület dr. Saára Gyula vezetése 
alatt huszonöt taggal. A dunavecsei felső polgári olvasó­
kör tömegesen. A mezőtúri ipartestület két taggal. A 
budapesti molnárok és malommunkások egylete száz 
taggal. A törtei! olvasó-egylet három taggal. A kiskun- 
laczházai általános ipartestület két taggal. A balassa­
gyarmati ipartestület csatlakozott. A ráczkevei független­
ségi kor hat taggal. A dunavecsei ipartest fiiét három 
taggal. A dunavecsei alsóvárosi polgári olvasókör két 
taggal. A hihar-diószegi ipartestület csatlakozott. Kun- 
Szent-Miklós polgárai csatlakoztak. Az abonyi ipartestület 
három taggal. A tiszafüredi gazdakör Csávolszky 
Lajos országgyűlési képviselő vezetése alatL A nemzeti 
demokrata munkáspárt zászlóval,. körülbelül kétezer 
taggal. Hübsch János pártelnök vezetése alatL — A 
tata-tóvárosi ipartestület és a függetlenségi kör 8 tagja. 
A dömsödi 48-as népkör 2 küldötte. A tiszaföldvári ipar­
testület 2 tagja. A tiszaföldvári 48-as kör küldöttje: 
Jónás József. A tiszaföldvári polgári Kör 3 tagja. A 
kiskőrösi népkör 2 küldöttje. Szabadszállás város 2 kül­
döttje. Szabadszállás általános iparteslülete 2 küldöttel. 
Szabadszállás város függetlenségi köre 2 küldöttel, a 
polgári kör 2 küldöttel, a templomsori kör 3 küldöttel. 
A török-szent-miklósi első földművelési kör 2 küldöttje. 
A nagy-perkáti polgári olvasókör 8 tagja. A kiskun-lacz- 
házai függetlenségi olvasókör 3 tagja, ugyanennél az 
ipartestületnek 2 küldöttje. Szalk-Szent-Márton község 
4000 lakossága megbízásából 2 küldött. Págy községi 
küldettek 3 tagja. A hódmezővásárhelyi első olvasókör ti 
küldöttje. A hódmezővásárhelyi Vili. olvasó kör 3 kül­
döttje. A nagylaki kerület 2 küldöttje. A tiszafüredi 
ipartestület 2 küldöttje. A tápió-szelei ipartestület kül­
döttje: Bárdi István. A ráczkevei független 48-as párt 
8 küldöttel. A makói függetlenségi kör 4 taggal volt kép­
viselve.

A rákospalotai függetlenségi kör számos küldöttséggel. 
A czeglédi ipartestület 3 taggal. A nagykőrösi ipartestü­
let csatlakozik. A «Jóbarátok» asztaltársaság 50 taggal. 
A bölcskei 48-as kör csatlakozik. A szabadszállási pol­
gári kör, függetlenségi kör és ipartestület nagyszámú 
küldöttséggel. Bács-Szt-Tamási nagyközség független pol­
gárai 2 taggal. A kecskeméti ipartestület 10 tagú kül­
döttséggel. A nagylaki 4S-as párt csatlakozik. A váczi 
ipartest&let több küldöttel. A kis-ujszállási 48-as kör 
csatlakozik. Akasztó polgársága csatlakozik. Az iparos­
ijuk országos egylete tömegesen. Hódmező-Vásárheiy 

I. olvasó-köre 5 taggal. A fővárosi czipész ipartestület 
testületileg. A kecskeméti függetl. és 48-as kör 5 taggal. A 
kis-kim-laczházai függetlenségi kör 2 taggal.

Vácz polgársága részéről a küldöttek vezetői: Reiser 
Béla, Rovách Ernő és Rlss József 50 taggal. Zádor 
község független 48-as körének 2 küldöttje. A dunavecsei 
függetlenségi 48-as kör (felső és alsó) és az ipartestület 
küldöttei 10 taggal. A valkó községi független párt 8 
küldöttje. A mosunczi ipartestület Micsik György elöl­
járóság!" tag által. A törte!i olvasó-kör 3 taggal. A jász- 
kiséri polgárság 3 taggal. A tömörkényi függetlenségi 
kör az elnöke állal. A székesfehérvári függetlenségi kör 
2 taggal. Doboz fehérmegyei község polgárai 3 taggal 
képviseltették magukat. Abonv város összes független 
érzelmű polgárát, (iparoskör, népkür, függetlenségi kör, 
keresk.i Pártos Béla, a hajdúnánási független olvasó- 
és iparosköröket és hajduházi olvasókör (a haidudoroghi 
és a sámsoni függetl. polgárok) Kovács József orsz. 
képviselő, végül Szabadka város ipartestületét Fiador 
József képviselte.

A muzeum-köutról a Károly- és váczi-körutakon az 
Andrássy-utra tért a menet. Itt kordont húztak a na­
gyobb rend érdekében, mert a tömeg menet közben 
egyre szaporodott. Az Audrássy-uti paloták ablakaiból 
s erkélyeiről. előkelő közönség nézte a menetet s kendőt 
lobogtatva üdvözölte is. Az Andrássy-utról a nagy kör­
útra kanyarodott a menet, a hol a villamos vasút ko­
csijai miatt már lassúbb volt az elvonulás. Itt is teuger 
nép várta és éljenezte a menetet. A New-York előtt 
valóságos kis tüntetés támadt Kossuth Ferencz mellett. 
Ebben a palotában van az Otthon. Írók és hírlapink

u nagy müvet, melynek csiráit most ültette el s 
melyekért most meg kell halnia. A lángelmét, ki 
felismerte embertársai nagy lelkinyomorát és egész 
genialitását arra fordította, hogy az embert mint 
embert e lelki nyomor alól felszabadítsa, mely 
munkájáért ily rutui fizetnek meg. Az embert, ki 
merész kézzel logoit a nagy munkához és kije­
iül! v az útirányt, melyen az emberiség számára 
még van boldogság. Es végre az embert, kinek 
isteni küldetése volt s rendeltetése az. hogy pél­
dát adjon, miként keli megadással tűrni, szenvedni 
és meghalni.

Az Ecce homo-n Krisztus kiemelkedő alakján 
kívül még két alak vonja magára figyelmünket.

Az egyik Krisztus anyja : Marin. Máriának a két 
előző kép közül csakis az egyiken jutott szerepe 
és pedig Krisztus keresztreteszitésénél, hol a testi­
leg és lelkileg megtűrt anya holt fia lábainál össze­
esik. — Maria jelenete az Ecce homo-n kissé ho­
mályos. Nehezen lehet rátalálni, — de mivel tud­
juk. hogy itt kell lennie, keresésére indulunk, — 
s megtaláljuk az ordító, bősz tömeg közölt, ki 
szintén meghallja fia halálos ítéletét, mely szivén 
találja a szerető anyát és ott a tömeg közepette 
ősszerogvik. Egy részvevő kar azután telfogja. De, 
hogy miért kellett a Mária alakját a vad ember- 
tömeg közé ékelni, azt nem tudom. Máriának ott, 
fia ellenségei között helye nincs. A szerető és 
szenvedő anyának, ki fia minden fájdalmát és 
üldöztetését vele átéli. Máriának különb, impozán­
sai)!) helyet kellett volna választani, — talán, hogy 
a tomácz előtt a Magdolna kétségbeesett alakját 
látjuk, kivel a kétségbeesés idejében bizonyos kö­
zössége van.

Így ez a női főalak eltűnik a tömegben, jelleme, 
egyénisége nem jut érvényre, s nem tudtuk meg­
érteni azt, a mit desperátus helyzetében kife­
jeznie kell.

A képpel szemben levő falon nagy tükröt he­
lyeztek el. Ennek, mint rendesen, az a ezé!ja, 
hogy a képet a tükörben tekintve meg, annak 
képét plasztikusakban mutassa nekünk, s az 
optikai csalódás rendesen oly nagy, hogy színié éiö 
alakokat vélünk látni. Különösen akkor, ha a tü­
kör tiszta. De ma, az első napon, nem volt tiszta. 
Jó volna, ha a felügyelet arról gondoskodnék, hogy 
e tükröt néha megmossák. De ez már a képnek 
még sem tudott ártani, mely méltó befejezése a 
Munkácsy Mihály Krisztus-trilógiájának.

Dr. Nyári Sándor.
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köre s ennek nagy erkélyéről legalább száz író és hir- 
1 apiró éljenezte Kossuthot, a ki kalapját lengetve viszo­
nozta a lelkes üdvözlést. A kerepesi-uton is rendkívül 

. kan csatlakoztak a menethez, a mely a kenyérmező- 
*czán át tért be az uj vásártérre, a hol már addig 
bb ezer ember gyűlt össze.
így teljes rendben ért ki a menet, a melyben csak az 

kozott némi mozgolódást, hogy báró Splényi Ödön 
• ndőrtanácsos végig nézegette azokat a táblákat, a me- 

. yeket zásziórudakon vittek, s a melyeken a következő 
Siratok voltak: «Éljen a hazai ipar!» — «önálló 

.■ «árterületen jobb lesz a munka!» — «Nem kell közös 
. imterület!» — «El zsebünkből az osztrák kézzel!» —
: Éljen a magyar kereskedelem és a magyar mezógazda-
- !> — «Önálló vámterületen emelkedik a munkabér !>
— <Xe legyünk osztrák gyámság alatt!» — Ne legyünk 
A .sztria gyarmata!» stb.

A rendőr tanácsos urnák e feliratok ellen n- m volt ki*
• .ása. de eeyet, a melyen ez a felirat volt: Las- 
sun német, húzd meg magad. !* (Petőfi), ezt

:.íblát elkoboztatta és'a kapitányságra vitelt«-, nehogy 
, — hármas züvetség feibomoljon, ha a «német» ösz- 
-2-huzza magát.

A vásártéren.
A liberális nagygyűlés óta nem volt oly n éptőm eg 

,vütt. mint tegnap az ujvásártéren. a iiol az önálló vám- 
•• rillet érdekében a népgy ülést megtartottak. Husz- 

. : - zenütc-r- r emberre tehető tz a sokaság, a mely az 
óriási t—rét u népgyülés kezdetén belepte. Es ez a nagy 
■ümeg, a melynek túlnyomó részét természetesen a fő­
városi polgárság képezte, valóban impozáns módon nyil- 
vánitotta lelkesedését az üdvös mozgalom iránt.

Már kora délután megindul' a vándorlás a népgyülés 
'linhelyére, a hol a térség délkeleti oldalán tágas tribün 
»ult felállítva az elnökség, a képviselők és az újságírók 
vámára.

A vere. drapériával bevont tribün körül a rendezők 
v-g?szögalakbuü kordont vontak, a melyen belül a 
menettel megérkezett vidéki küldöttségek foglaltak állást. 
r’erczrŐl-piTCzre szaporodott a polgárság a téren, úgy 
: ogy a menet már csak tolongva érhetett a tribün 
közelébe. Negyed ötkor érkezett meg a zászlókkal, jel­
vényekkel tarkított menet élén Kossuth Ferencz, a kit 
r -»dó éljenzés fogadott az egész vonalon.

Felette érdekes kép volt az, a mely az emelvény kö* 
í*.-i’á:ült. A vid-kí küldöttségeket el-elszakltotta egy- 

Mi stvl a toiongu népárandat és fóldmivesgazda, iparos, 
gy.á;munkás «- k-reskedó, äatona és tisztviselő egymás 
mellett -.urongotl ott a nagy sokaságban. Mindraeganny1 
:,'*.7gun. lelkesedéssel hallgatta a szónokokat, a kiket 
-g -tv^ró éljenzéssel. kalaplengetes~el üdvözöltek. És a 
.-.a. «>- I. kipirult pelyhes álla egyetemi ifjak mellett
ott alá/.- -k ni-gható kontraszt gyanánt egy dicső kor­
ái «L r . •. n nősei, az évek súlya alatt megrokkant, 
ni'-í'^zült 4<-as honvédek is, a kik némán bár, de 
km,, mé;. un tattal lesték Kossuth Lajos fiának. Fe- 
: re--k ajkairól a szót. Csak meg kellett jelennie a
■u.y jelentőségű mozgalom h ikes vezérének, Kossuth 

r-'-iicznek az emelvényen és mindannyiszor hatalmas
• i-nzés viiiarzott felé, ezer és ezer kéz intett, ezer és

ember lengette kalapját felé. Fényes beszédének 
i:.' len egyes passzusára harsogó éljenzés támadt és 
, ü'e csodálatos, hogy hazaérkezésének rövid ideje óta 

rn i: y igazán megismerte a nép szójárását, szenvedélyeit, 
-- azokat az indulatokat, a miknek megpengetésével a 

•: szivéhez férkőzik és felszítja benne a haza iránt 
való lángoló szeretetet és lelkesedést.

Hatalmas éljenzéssel üdvözölte a népgyülés Ugrón 
Gábort is, a kinek tüzes szavai magukkal ragadtak, 
úgyszintén nagy hatása volt Polónyi Géza beszédének 
is. Altalán mondhatni, hogy a szónokok szerencsésen 
voltak megválogatva és minden egyes felszólaló s ezek 
között Kardhordó Árpád, Kolin Gábor, dr. Reiser Béla, 
1 ..os Púi és Hübsch János világos, könnyen érthető 

• .Kbun magyarázták meg, hogy mily fontos és nagy- 
íosÉgü érdekekről van szó.

A o/ünün ott láttuk: Justh Gyula, Komjáthy Béla, 
He Vy Jgnáez, Ugrón Gábor. Nleskó László, Papp Elek, 
tl;.:;iuás Béla. Illyés Bálint, Tóth János, Haviár Dániel, 

‘ v: -ny József, Tóthi Ernő. Lakatos Miklós, Putnoky 
Mór. Thold Dániel, Holló Lajos, Polónyi Géza, Lukáts 
‘"«yuia. Hegedűs Károly, Visontai Soma, Bartók Lajos, 
>zi'.iha István, Meszlényi Lajos, Kolozsváry Kiss I=t- 

Várady Károly országgyűlési képviselőket, 
l> i • Kaas Ivort, Szathmári Mórt. Kohn Gábort, gróf 
hV-ith Bélát, a szolnoki küldöttség tagjait, a kiket kiilő- 
L :i szívélyes ovácziókban részesitettek: Justh Gyula 

•- r. Víg Viktor vezetése mellett, dr. Molnár Jenőt a 
-iggrílenségi kör elnökét, dr. Reiser Bélát. Hahóthy 

Sándort, Dobrcvszky Ágostont, Boross Somát, Némay 
‘-mait, Mezei Pétert stb.

Kossuth Ferencz elnök lelkes szavakkal üdvözölte a 
. = gyűlést s felkérte Glatz Györgyöt, hogy olvassa fel 
:-z érkezett vidéki hozzájáruló nyilatkozatokat. Közel há- 
lOm-z íz vidéki város, község és testület jelentette be az 
ön.dió vámterület érdekében megindított mozgalomhoz 
való • satlakozását.

Glatz György bejelentette, hogy a következő táviratok 
- rk-ziek : A miskolczi, bajai, kecskeméti ipartestü­

nk. a m áros vásárhely i függetlenségi polgárok, a 
l nojélegyházai, szegszárdi, solti, moóri. tatai 
.-partestület, a hajdú-hadházi olvasó kür, a kézdi- 
vásárhelyi függetlenségi kör, a székely udvar helyi, 
pécsi ipartest ölet, a tiszabeö-kötelki olvasó kör, a 
bért ttyó-ujfalui kerületi ipartestület, a révkorná- 
ritmi ipartestület, a szigetvári kerület függetlenségi 
p-'-rtju. a kézdvidéki függetlenségi pártelnökség, 
t d <Aiiapataji kereskedők és iparosok, a kör- 
int mii ipartestület, a szatmári szabó-ipartársu- 
-at, a szabadkai általános ipartársulat, a makói ipar*
'■ •=! üift, Szabadszállás városa, polgári köre, íüggetlen- 
s gi es lemplomsori olvasóköre és az ipartestülete, a 
hódmezővásárhelyi újvárosi olvasókör, Krasső köz- 

polgársága, a krassói ellenzéki kör, a maros- 
ásárhelyi ipartársulat, a brassói ipartársulat, a 

szarvasi ipartestület, Nagykörös város polgársága, 
a kassai ipartestület, Szatmár város iparos és gazda- 
K v. usége, a brassói ipartestület, Abrudbánya ipar- 

■J - % Szatmár város függetlenségi köre, Szatmár 
■ 'v- .páros és gazdakőzőnsége.
szűnni nem akaró harsány éljenzés hangzott fel, a 

. dőn a vidéki táviratok bejelentése után Kossuth 
terem z lépett az emelvényre. Perczekig tartott, a míg a 
szónok a térséget messze átható hangján a szóláshoz fog­
hatott.

Keeeath Persaox beszéd*.
T polgártársak! Valóban lélekemelő látvány az, hogy 

a küzszeliemnek hanyatlása között egy száraz kérdés, a 
mely tíz év óta nem került a nemzet szine elé, ily lel­
kes, nagy gyülekezetei tudott összehozni. Ez a lelkese­
dés biztat engem, hogy vissza fogjuk tudni szerezni azo­
kat a jogokat, a melyeket feladtak és elalkuldtak. (Lel­
kes éljenzés.) A magyar ember kötelessége a hazát szol­
gálni akkor is, a műt or az áldozatokba kerül. Ez az 
"Ív tartotta fenn a hurát egy ezredéven át és lelkesítette 
atyáinkat, a kik, hogy ha kellett, életüket, vérüket áldoz­
lak a hazáért El jött az idő, a midőn a vám- és keres­

kedelmi szerződési v.igy fel kell mondani, vagy Magyar- 
ország sorsát ismét lekötni tiz esztendőre. Jól tudják 
önök. hogy a 4S-as függetlenségi pártnak program rajá­
ban az van. hogy létesítsük az önálló vámterületet 
és az ónálló ueinzeti bankot. Az 1807-ik évi 
XI!-!!: t.-rz. ‘S-ik teában az áll, hogy ha a szerződés 
Ausztriával nem sikerül, akkor Magyarország felállíthatja 
az önálló vámterületet. Mi tehát felbonthatjuk a szerÄ- 
dést, ha akarjuk. Meggyőződésem, hogy a szerződést 
Ausztriával úgy megkötni, hogy mind a két fél érdeke 
ki legyen elégítve, lehetetlen. Hsak úgy köthetjük meg 
a szerződést, hogy vagy az osztrák, vagy mi veszítünk 
s miután mi vagyunk a gyengébbek, mi fogunk veszí­
teni. Azért gyűltünk ide össze, hogy tiltakozzunk a 
kormány jogfeladú szándékai ellen. (Tiltakozunk ! Éljen 
Kossuth Ferencz!) Nem pártpolitika, nem e-gy pártnak 
a kérdésé ez. hanem a nemzet kérdése, a megélhetésnek 
a joga. (Igaz! ügy van ! Zajos éljenzés.)

Fájdalom vannak polgártársaink közt olyanok, a kik 
folytonosan rettegnek, úgy. hogy protesszionátus rettegóknek 
nevezném GkeL «Derültség. Felkiáltások: Le velők!) A 
körültekintés erény, de ha valaki annyira körültekintő, 
hogy a saját árnyékától is remeg: együgyű és gyáva. 
(Viharos éljenzés."Felkiáltások : Abzug Bánjfy Dezső.)

Matryarország érdekei Ausztriáéival ellentétesek. Mi 
nyerstermék; ország vagyunk, img Ausztria iparos állam: 
nekünk az van érdekünkben, hogy nyers terményeinket 
mentül drágábban adjuk el: Ausztriának érdeke, hogy 
minél olcsóbban vegye meg. Ausztria érdek-, hogy Magyar- 
országba idegen államok iparczikkei ne özőnöljenek 
be. holott Magyarországnak érdeke az volna, hogy 
mindenünnen szabadon vásárolhasson és nyerster mén veit 
eladhassa az egész világon.

A közős vámterület a vámpolitikát a védvámrendszerre 
vitte xt. rmnek következése volt. hogy Magyarország 
egymásután veszítette el az európai piaczokal és rászo­
rul: Ausztriára. A mi nyersterményünk ára egyre csök­
kent és mindez azért, hogy Ausztriának minél nagyobb 
legyen a haszna. (Felkiáltások: Le az osztrák ön­
kénynyel !)

Ama 3Ú év alatt, a mióta a közös vámterület uralja 
az országot. 12j^ő millió forintot ajándékoztunk az 
osztráknak. (Gyalázat!)

Hazánk olyan helyzetben van most. mint az a bet^g 
embr-r. a kin műtétet kell végrehajtani, hogy meg ne 
haljon. Mentői tovább várakozunk e műtét végzésével, 
annál veszedelmesebb lesz a beteg helyzete és ha sokáig 
várakozunk, a beteg meghal. Hajtsuk végre tehát a mű­
tétet és váljunk el Ausztriától. (Viharos éljenzés és taps.)

Áttérek a nemzeti bank kérdésére. Minden józan 
ember belátja, hogy az ország hitelügyét idegen részvény- 
társaságra bízni nem szabad, pedig az osztrák-magyar bank 
nem mas, mint osztrákokból és németekből álló rész­
vénytársaság. (Abczug! Le velük!)

Lehetetlen elképzelni, hogy ezek az idegénél: Magyar- 
ország hitelügyét. iparát, kereskedelmét, mezőgazdaságát 
szivükön hordanák. Önálló, magyar nemzeti bank 
kell. (Zajos éljenzés és taps.)

T. polgártársak! Ezek azok a kérdések, a melyek 
megoldásra várnak. Magyarország életérdeke függ ezen 
kérdések helyes megoldásától. Ragadjuk meg az alkal­
mat és ne engedjük, hogy a bécsi kéz továbbra is a mi 
zsebünkben kotorászszon. (Hosszantartó zajos éljenzés és 
taps.)

Duójuk le Keblünkről ez idegent, a ki pióczakénl vé­
rünket szívja. Ébredjen fel valahára a magyar nemzet 
jogainak és erejének öntudatára / (Szűnni nem 
akaró, zajos éljenzés és taps.)

Polónyi Géza lépett ezután a szónoki emelvényre.
Bárha egészségi állapotom mást tanácsolt volna — 

úgy mond — idesiettem, a hol független, nemes, tettre- 
vágyú férfiak a haza sorsa és jövendője felelt tanács­
koznak. L’gy látom, hogy egy jobb jövendőbe vetett hit­
nek vigasztaló reménysége csillan fel a magyar nemzet 
fölött. A magyar nemzet függetlenségi és önállósági tö- 
ívkvése uj medret ás magának a mai napon.

A gondviselés elszólitotta tőlünk a nemzet igaz atyját 
Kosssuth Lajost (Hosszas éljenzés.), de visszaadta a nem­
zetnek igaz vérét. fiát. Kossuth Ferenczet (Hosszantartó 
zajos éljenzés.). Nézzétek meg (Szónok Kossuthra mutat.) 
nézzétek meg, itt áll a várfokon, kezében a gazdasági 
ünállás zászlaja, legyen üdvözölve, a nemzet nevében, 
mint Kossuth fia. Fussuth Ferencz. (Szűnni nem akaró 
lelkes éljenzés és taps.)

«Hass, alkoss és gyarapits és a haza fényre derül.» Mi 
pedig. t. polgártársak, emeljük fel fohiiszkodó szemeinket 
a magyarok nagy Istene, a mindenható felé. hogy mai 
munkánk hasznos munka legyen, küldje Isten áldását 
ránk t-3 engedje meg, hogy Kossuth szelleme uralkodjék 
feleltünk.

A mai népgyülés. a melyet a főváros polgárainak ezrei 
h-ikésedéssel kerestek fel, tiltakozás a múltnak bűnei és 
ama rendszer ellen, a mely az osztrák szipolyozás javára 
a koldustarisznyát akarja a nemzet nyakára akasztani. 
Szegénynyé kell tenni a népet, mert akkor soha­
sem lehet független: csak gazdag, boldog nemzetnek 
vannak fügetlenségei, vágyai és ezer hosszú évtizedek 
óta kiszámított osztr ák politika : szegénynyé tenni ezt a 
nemzetet. Összejöttünk, hogy vsszaköveteljük a nemzet 
törvényhozóitól a népnek, a polgárságnak megélhetésre 
irányuló jogát. (Éljenzés.)

Kérdezzétek meg Magyarország iparosait és ezek mil­
liók ajkáról hangzik fel az a panasz, hogy 
még választójoghoz sem tudnak eljutni azok, 
kik a nemzet napszámosai. Pusztulás és pan­
gás van mindenfelé és mialatt a föld népe kiván­
dorol, addig a közös állampolgárság, az osztrák szü­
letés révén ezrek vándorolnak a fővárosba, ki ne is­
merné őket, a vigéczekct (Derültség.) Ide jönnek 
mustrákkal, szőnyegekkel, tiróli bicskákkal és brünni 
posztókkal. (Derültség.)

Másutt az önálló vámterület a józan ész követelménye, 
nálunk a nemzeti önállóság követelménye, mert ki ne 
tudná, hogy u közös vámterület az oka annak, hogy a 
széles világon egy magyar konzulunk sincsen, csak a 
kétfejű sas van mindenfelé.

Szónok ezután statisztikai adatokkal bizonyítja, meny­
nyire szülyedt a magyar termékek ára a közös vámterü­
let következtében.

Például felhozza, hogy a magyar ürünek nagy kivitele 
volt Franeziaországba. Most azonban fölemelték a vámot 
0 írtról 3G frlra s igy a kivitel megszűnt De ha önálló 
vámterületünk volna, visszafizethet nők Francziaország- 
nak a kölcsönt és megvámulnánk a champanyt. (Zajos 
tetszés.) A gyapjuzsáknak ára azelőtt 130—140 forint 
volt és egy arany, most a gyapjúnak ára nincs, de itt van­
nak az aranygyapjasok (Zajos derültség), a mágnások, 
a kik idegenben. Becsben költik el a magyar földből 
zsákmányolt pénzt I (Felkiáltások : Szégyen ! Gyalázat !) 
Elég volt a nemzet kiszipolyozásából és most már itt az 
ideje, hogy a magunk számára dolgozzunk és fáradjunk. 
Felhozza még, hogy minden fény, minden vagyon Ausz­
triának és Becsnek jut, nálunk az egyetlen kis fegyver- 
gyár volt, azt is tönkre tették. Emelje fel tehát mindenki 
a tiltakozó szavát, vigyék hírül az országba, hogy a vá­
lasztásnál minden igaz magyar, minden testvér csak 
olyan képviselőt válaszszon, a ki az önálló vámterület­
nek, az önálló magyar banknak, a nemzeti független­
ségnek és önállóságnak a hive. (Lelkes éljenzés.)

Kohn Gábor szólott ezután. Nehéz feladat vár reám 
— úgymond — ilyen két jeles szónok után felszólalni. 
Eh tehát nem is akarom a mai népgyülés napirendjére 
kitűzött összes tárgyakat beszédemben felölelni, mint 
azt az előttem szóló képviselő urak telték, hanem csak 
az önálló vámterületiül és a magyar nemzeti bankról 
akarok beszélni. Az első nemzeti bankot Kossuth Lajos 
alapította 1848-ban. Azután rossz idők következtek, 
kaptunk egy osztrák jegybankot. Azóta mindig és még 
most is, mindenben Becstől függünk.(Szégyen,gyalázat!)

Becsben van a közös jegybank, mely azonban közös 
czime daczára, mindenben osztrák. (Igaz ! Úgy van!)
, Hát a közös vámterület mennyi millióval károsított 
meg bennünket. A múlt évben, hogy csak a legközelebbi 
évről szóljak, a behozatali forgalom 585 miihó forintot 
tett kL Ezt az összeget a közös költségvetésben maga a 
kormány tüntette fel. Mennyi jutott ebből reánk ? (Semmi, 
kevés!)

Ez a jelen állapotban tovább igy nem maradhat; egy 
önálló országnak, mint a milyen mostan állítólag Ma­
gyarország, kell, hogy önálló vámterülete, önálló nem­
zeti jegybankja legyen. Azért mi kérjük, követeljük eze­
ket. Éljen az önálló nemzeti jegybank ! Éljen a haza 1 
Éljen a király ! (Hosszas éljenzés.)

Kard hordó Árpád mondotta ezután a következő lel­
kes beszédet: A kiskereskedők nevében szólalok fel, sze­
retett polgártársaim; az országban levő kiskereskedők

nevében követelem az önálló vámterületet. Nem vagyok 
ugyan politikus és nem foglalkozom statisztikával, de fel 
tudom fogni, hogy az önálló vámterület mennyire hasz­
nú.-;. Ha p-dig az egész országra nézve hasznos, akkor 
nagyon hasznos u kiskereskedelemre is. (igaz! 
Úgy van! Éljen!) Lu a magyar kormány szállítója va­
gyok, de ez nem tartott vissza attól, hogy ide ne siessek 
és szavamat fel ne emeljem, a hol a haza sorsán tanács­
koznak. (Élénk éljenzés és helyeslés.) Miről tudjak 
meg a nemzetek, hogy mi önálló nemzet va­
gyunk. hiszen ha valaki a külföldről hozzánk bejön, 
az nem lát a határon egyebet egy sárga-fekete ké­
rdéses háznál, melyen a K. K. Zollamt felirat díszeleg, 
egy kétfejű sc.ssal egyetemben. (Úgy van! Igaz! Gyalá­
zat !) Ha majd, a mit remélek, nemsokára lesz önálló 
vámterületünk, akkor a határon ott lesz a koronás 
magyar vámtisztviselőink. Az az idegen, a ki például 
Passaun keresztül akar Magyarországba utazni, a magyar 
határra érve csodálkozva, fogja kérdezni, ha málháját a 
magyar czimer és ott lesznek magyaros zsinóros ruhá­
ban a mi vámtisztviselők megvizgálják, hogy milyen 
ország határán van. hiszen már egyszer megvizsgálták 
málháját. Ekkor a mi vámtisztviselőink fel világosit) ák, 
hogy Magyarország határán van és ők Magyarország 
portásai. (Úgy vau! Helyes! Így lesz jól!)

Most nincsenek gyáraink, nincsen gy/iriparunk! Legyen 
csak egyszer önálló vámterületünk, majd csinálunk mi 
is gyárakat! Most van az alkalom ennek a megterem­
tésére, mikor Evesben egy osztály, a mely nem tűrheti 
tovább ;-7. ottani bánásmódot, hozzánk, Budapestre akar 
átköltözni. A tőke el akarja hagyni Ausztriát. Ha ez 
megtörténik, akkor meg fognak változni az állapotok, 
még pedig nem a mi rovásunkra. (Helyeslés.) Azzal 
fejezem be beszédemet, hogy éljen az önálló vámterület! 
élj n az önálló jegybank! nem kell kvóta! (Hosszantartó 
tetszés és éljenzés.)

Tales Pál a kisiparosok nevében szólalt fel és lelkes 
beszédben hangoztatta, hogy a kisiparosok érdekében is 
m^g kell teremteni az önálló vámterületet és revideálni 
keli az ipártörvényeket.

Hübsch János a magyar munkások nevében követelte 
az önálló vámterületet és magyar jegybankot és zajos 
éljenzés mellett kijelentette, hogy a becsületes, hazafias 
magyar munkások szintén teljes szívvel és lélekkel csat­
lakoznak a mai népgyülés határozataihoz.

Most dr. Sára Gyula, a székesfejérvári ipartestület 
jegyzője olvasta fel a már ismert határozati javaslatot, 
a melyet tegnapi számunkban már közöltünk s a melyet 
riadó éljenzéssel egyhangúlag fogadtak el.

Dr. Eöiser Béla váczi ügyvéd az összes vidéki kül­
dötte _ k nevében és zajos tetszés és éljenzések között a 
következőket mondotta: Az ország azon polgárai részé­
ről, a kik a mai népgyülésen képviselve, vannak, de fel 
nem szólaltak, van szerencséin kijelenteni, hogy Kossuth 
F-rencz országgyűlési képviselő ur által Mőterjesz- 
teU inűíványok.'it elfogadjuk. Mert mi a czélja 
ezeknek ? Az, hogy hazánk mezőgazdasága, ipara, 
kereskedelme és pénzügye fejlődjék és erős- 
bödjék ; az. hogy anyagi érdekeink ne legyenek aláren­
delve és kiszolgáltatva az osztráknak, ne legyünk azok 
által kizsákmányolva s ne legyünk Ausztria gyarmatja. 
Hxi igaz, hogy a számok uralkodnak s hogy pénzügyi 
dolgokban megszűnik a kedélyesség; a mi pedig igaz, 
akkor nem képzelhető, hogy kívánalmaink ne teljesed­
jenek. hogy azokat a győzelem sikere ne koronázza. Ma 
az ország- közvéleménye a törvényhozás kapuján szeré­
nyen kopog, de nem fog megnyugodó,, míg e ne­
mes eszmék meg nem valósulnak. A Kányzó nem 
halt meg. a leányzó csak aluszik. Tudom, hogy 
vannak sokan, a kik törekvéseinket a lehetetlen­
ségek közzé sorozzák. Ha ezeket hallom, min­
dig eszembe jut egy kis történet, mely e század 
elején játszódott le. Midőn I. Napoleon Magdeburg pa­
rancsnokára fontos missziót ruiiazott. a parancsnok azt 
irta Napóleonnak, hogy az «lehetetlen.» Erre Napoleon 
azt felelte vissza: «Ön azt Írja nekem, hogy lehetetlen. 
Ez nincsen francziául. Én is azt mondom azoknak a 
kis hitüeknek, kik hazafias mozgalmainkban nem bíz­
nak. hogy ezen szót «lehetetlen» a magyar nem ismeri. 
Csak vasakarat, szívós kitartás, egyetértés és lángoló 
lelkesedés kell és még a pokol kapuit is beveszszük. (Vi­
haros éljenzés.)

Ugrón Gabor végül a következő nagyhatású beszédet 
mondotta: T. polgártársak! A rendezőbizottság re vében 
köszönöm önöknek szives megjelenésüket. Nagy ügy az, 
a melyért ma felemeltük a lobogót: Magyarország 
anyagi életében legyen független és önálló. (Éljenzés.) 
Bírjon ez a nemzet vérkeringéssel, de ez a vér kering­
jen saját testében és idegen testtel ne legyen közösség­
ben. Magyarország saját viszonyainak, sajat életfeltételei­
nek megfelelően rendezkedjék be, hogy kifejthesse a 
maga erejét, boldoggá tehesse népét. (Zajos éljen­
zés.) Tekintsenek önök körül az országban. Az ország 
egy nagy raedenezét képez, a melyet hegylánezok vesz­
nek körül, ezek lépcsőzetesen terjednek a medenezéig. 
Magyarország földje megterem mindent, a mire a nem­
zetnek szüksége van. Az Isten is külön, önálló .államnak 
teremtette Magyarországot! (Éljenzés.) Ki az, a ki tagadni 
meri, hogy a mii Isten ekként megteremtett, ezt az orszá­
got, munkásságunkkal önállóan nem tudnók fentartani ? 
Ki az, a ki tagadni meri. hogy Magyarország lakossága 
munkásságával és értelmiségével nem tudná mindazt 
megteremteni, mire e nemzetnek szüksége van ? A ma­
gunk képességében kételkednénk, hogy ha nem mérnök 
a közös vámterületet megszüntetni.

Az ország munkás népe és iparossága dolgozzék ön­
magának és ne az osztráknak : ez legyen a jelszó. 
(Éljenzés.)

Vissza k«ril utasítanunk azt a politikát, a mely a ma­
gyar munkásságnak termékeiből, a magyar fáradtság és 
verejték eredményéből részt ád az idegennek, a ki azt 
meg nem érdemli és soha meg nem köszönte. (Hosszas 
éljenzés.)

Rossz gazda az, a kinek még kerítése sincsen. Ma­
gyarország egy olyan állam, a melynek legnagyobb ré­
sze körül még kerítés sínesen. (Derültség.)

Ha Magyarország, a magyar nemzet felállítja a vám­
sorompót, a mely elválasztja a külföldtől: módjában lesz 
az ország törvényhozásának bölcsen megalkotott vámok­
kal a magyar munka termékeinek érdekeit megvédel­
mezni és oltalmazni (Igaz ! Úgy van!) s ha akadna egy 
külföldi állam, a mely fel merné emelni a kezét a ma­
gyarok kereskedelme ellen, azt nem türnők el gyáván, 
miként eltűrik a szerbek részéröl ellenünk intézett táma­
dásokat. (Zajos felkiáltások : Elég szégyen !) Ha meglesz 
az önálló vámterület a mi vámdijszabásunkkal volna 
erőnk megtorolni a sértést és tiszteletet parancsolni a 
magyarnak. (Hosszas éljenzés.)

T. polgártársak ! Ha azt akarjuk, hogy fennmaradjunk 
és éljünk, szükséges, hogy mindaz, a mit megkeresünk. 
legyen a mienk, hazánké, nemzetünké. (Igaz! Úgy 
van!) Hogy ezt elérhessük, szükségünk vau az önálló 
vámterületre, szükségünk vau arra, hogy Magyarország 
önálló és független legyen, úgy anyagi és politikai téren, 
mert csak a nemzet függetlensége és önállósága bizto­
síthatja az ország fejlődését. (Zajos éljenzés és taps.)

Azért kérem önöket, hogy eltávozván, hirdessék az 
igét, a melyet hallottak; hirdessék, hogy a főváros pol­
gárságának kebelében az a hit él, hogy csak az a nem­
zet pusztul el, a mely elhagyja önmagát. (Igaz! Úgy van !)

Csak az a nemzet nem érdemli meg a fenmaradását, 
a mely gyáva ahhoz, hogy érdekeit megvédelmezze. 
(Tetszés.) Az alkotmány, a választó rendszer módot 
nyújt a népnek arra, hogy törvényt hozzon, ragadja meg 
a nép az alkalmat, igyekezzék az önálló vámterület meg­
védése,megszerzése mellett egy olyan tábort gyűjteni, hogy az 
a jövő országgyűlésen a hazai osztrákoknak táborát, a kiket 
Magyarország zsoldjával rangokkal és czimekkel jutal­
maznak, megbuktassa. (Hosszantartó, zajos éljenzés és 
taps.)

T. polgártársak ! Menjenek önök haza és hirdessük, 
hogy mi azt tanítjuk, hogy a nép elég erős, csak 
akarni kell, hogy a nép mindenható, csak egyetértsen. 
Értsenek önök egyet a jelszóban, a melyet kibocsátunk, 
mert az önök egyetértése által mindenhatóvá lesz a nép 
és a nép mindenható akarata törvénynyé lészen : ez a 
jelszó: legyen Önálló vámterület l (Hosszantartó, 
lelkes éljenzés és taps.)

Kossuth Ferencz fejezte be zajos éljenzés közepette, 
néhány szóval a népgyülést, mire a sok ezer ember a 
Himnusz éneklése mellett példás rendben szétoszlott 
Egy félóra múlva már alig néhányan voltak a hatalmas 
térségen.

A munkások külön csoportban zárt sorokban a kerepesi 
ut hosszában vonultak el, mindenütt éljenezve az önálló 
vámterületet.

Budapest, április 27.
Az osztrák miniszterek Jindapesten. Az 

osztrák miniszterek a Búd. Tud. értesülése szerint 
valamennyien ide érkeznek az ezredéves kiállítás 
megnyitására; az osztrák miniszterek közül eddig 
grót Badeni miniszterelnök, lovag Bilinski pénz­
ügyminiszter. Gautsch közoktatásügyi miniszter és 
gróf Gleispach igazságügyminiszter jelentették be 
megjelenésűket. Lovag Bilinski pénzügyminiszter 
valószínűleg élni fog az alkalommal, hogy magyar 
kollegájával a tározója körébe vágó ügyeket meg­
beszélje.

I törvényesen bevett vallásfelekezetek 
lei készt javadalmazása. A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter az izraeliták országos irodá­
jához e hó 23-án 22701. szám alatt a következő 
rendeletet intézte:

A törvényesen bevett vallásfelekezetek lelkész! javadal­
mazásának 800 forintig leendő kiegészítése kérdésével 
foglalkozni akarván, felhivoni a t. irodát, hogy a ren­
delkezésére álló hiteles adatok alapján mindama rabbi- 
nátusról, melynek javadalmazása az évi 800 forintot 
el nem éri, a hiányzó összeg pontos jelzése mellett 
nyolez (8) nap alatt hozzám táblás kimutatást ter- 
jeszszen fel.

Az országgyűlési nemzeti párt tegnap délután 
Horánszky Nándor elnöklete alatt tartott értekezletén a 
költségvetési törvényt tárgyalta és gróf Apponyi Aíberl 
beható fejtegetések után egyhangúlag abban állapodott 
meg, hogy a törvényjavaslatot általánosságban sem fo­
gadja el. Szóba került a képviseiöhuz legközelebbi munka­
rendje és különösen azon törvényjavaslatok körül köve­
tendő eljárás, melyek a képviselőházat első sorban fog­
lalkoztatni fogják. A tárgyhoz szóltak : Tibád Antal, 
Beöthy Ákos, Sághy Gyula, gróf Apponyi Ái! ért, 
Hódossy Imre. Indítványt nem tettek ez alkalommal, 
s határozatot sem hoztak, hanem megbízták az Inök- 
ségr-t. hogy e tárgyban idejekorán értekezletet hívjon 
össze s addig is igyekezzék tájékozást szerezni az iránt, 
hogy a többi ellenzéki pártok mily eljárást szándékoznak 
e tárgyalásokra vonatkozólag követni.

Közéletünk.
0 Folytatom a múltak fölött való merengést.
Európa minden népe ázsiai eredetű. Valamennyi itt 

élő nemzetről ki lehet mutatni, hogy elei Keletről költöz­
tek ide. Az italok és a görögök alkalmasint a Him Hava 
tájékairól vándoroltak Dél-Eu;ópába, mindenesetre Ázsiá­
ból. A germánok, gallok nyelvűkben tartották fel annak 
bizonyságait, hogy közös törzsből fakadtak a hindukkal. 
Az ősi szanszkrit nyelv, melyen a hinduk szent könyvei 
irva vannak, közös ősanyja olyan nyelveknek, melyeknek 
leányai Ázsia legkeletibb részétől, Európa legnyugatibb 
pontjain vannak elszcledve. A szláv népek hasonIókép;n 
Ázsiából tolultak Európába, épen úgy, mint a mi eleink.

És mégis ellenségeink szeretnek minket ázsiai barbá­
roknak nevezni. Ok, a kik ép úgy ázsiaiak, mint mi 
magunk.

Csakhogy különbség persze van közöttünk. Mi feutar- 
tottuk köztudatban is ázsiai eredetünket. Tudjuk, — s 
tudja a legutolsó magyar is, — hogy Ázsiából szárma­
zunk. Sőt kutatjuk őseink ottani nyomait. Mert meg va­
gyunk győződve, hogy a mi őseink maradandó nyomo­
kat hagytak magok után. Olyan nép után kellett emlé­
keknek maragnia. Viszont se a gallok, se a germánok, 
se a szarmaták utódai nem kutatják őseiknek ázsiai 
dolgait. Tudják, hogy azok oly jelentcktelen törzsek vol­
tak, a kik a világtörténetbe nem szóltak bele, s a kiknek 
működése után nyom nem maradt.

Annyiban vagyunk mi inkább ázsiaiak, mint a többiek, 
mert mi már ott vittünk szerepet. Annyiban pedig mi 
vagyunk a kultúrára legfogékonyabb nép, mert őseink 
Európában egy század alatt felvették a czivilizácziót. A 
többi népek több mint ezer évig laktak itt, mig a nyű­
göt! eszme őket áthatotta.

íme, ez az a sokat emlegetett ázsiai barbárság.

A keleti és a nyugati világ eszméi között Magyaror­
szág területén folyt leghevesebben a küzdelem mintegy 
kétezer esztendő óta.

A keleti eszme kritériuma manapság hármas. Ortho 
dox vallás, ó-naptár és Cyrill-betü. Ha egy vonalat kép­
zelünk Szent-Pétervártól Munkácsig, innen egy kis gör­
bülettel Belgrádon át Szerajevóig megkapjuk a Kelet és 
Nyugat határvonalát A keleti eszme nyugat felé akarja 
kitolni ezt a vonalat. A Nyugat azon túl akar kiterjesz- 
kedni Ázsia felé. Ezer év óta, mióta itt lakunk, egyik se 
nyert egy talpalatnyi földet se. Egyik se hódított, egyik 
se veszitett. Szt.-István idejében már ez volt a határvo­
nal. Erdély vajdája, Gyula, Konstantinápolyban keresz­
tel kedett, azóta az óhit Erdély egy részében folyton fen- 
maradt.

Ha a keresztes hadjáratok sikerre vezetnek, Európa 
legyőzte volna Ázsiát. Ha a törökök ereje Magyarorszá­
gon meg nem törik: Ázsia lett volna az ur. Egyik se 
történt.

A határvonal ma is az, a mi ezer év előtt
Érdemünk ez s egyszersmind bününk.
Érdemünk, mert tiszteletbén tudtuk tartani a velünk 

egy hazát lakó nemzetiségek jogát Nem tettük 
#6ket magyarokká, meghagytuk nyelvüket, mikor hatal­
munkban állott volna másként cselekedni. Meghagytuk 
vallásukat, mikor a türelmetlenség általánosan ural­
kodott.

Bününk is, hogy igy cselekedtünk. Az ünfentartás azt 
parancsolta, hogy ne tegyünk mások iránt se kímélettel, 
se kegyelettel.

A mások jogait tiszteltük, a magunk érdekeit nem 
erőszakoltuk.

Íme, ilyen barbárok vagyunk.

Mondják, hogy erényei tartották fen ezt a nemzetet. 
Én azt mondom, a bűnei is.

A nép haszonleső volt és kapzsi. Ez szülte a szolgai- 
ságoL A szolgaiság pedig szülte az erős központi hatal­
mat, mely erőt adott a nemzetnek ellenségeivel szem­
ben. A bűn erényre vezetett.

Az az intézkedés, hogy az egész föld a nemzet tulaj­
donát képezte s abból a királyok adtak adományokat: 
megerősítette a királyi hatalom erejét. Annak, a ki a 
koronát hordozta fején s jószágokat adományozott, min­
dig meg voltak a hívei. Gazdagodni csak úgy lehetett, 
ha hü és odaadó volt valaki a királyához. Ez volt a 
folyton tartó- áskálódások örökös oka, de ez szülte azt 
is, hogy a királyi hatalom erős volt akkor is, mikor 
máshol bábok uralkodtak. Kültámadások ellen mindig 
volt a királynak elég ereje.

De ez szolgaivá is tette a magyart

A bosszúálló Jehova megjutalmazza az apák erényeit 
az unokákban, de megbünteti a vétkeiket hetveniziglen. 
Tényleg a világ igy van berendezve. Az erények jutalma 
hamar elvész, a bűnök büntetése sokáig megmarad.

Apáink bűnei miatt sinylünk ma is. Szolgai a magyar 
most is. Csontjainkba vette magát a vétek. Az ősök ki­
csapongása a dédunokák görvélyében nyilatkozik. Aszol- 
gaiságot nem tudta belőlünk kiorvosolni a modern al­
kotmányosság szelleme. Pedig ez az alkotmány csak ott
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teremhet áldásokat, a hol polgárokból áll a nép, nem 
szolgákból.

Mi pedig nem szabad polgárok vagyunk. A ki kétel­
kedik benne, ám gondolja el a junius nyolezadikán 
végbemenő ünnepségckeL A király nem jön le nemzeté­
hez az országgyűlésre. A nemzet pedig felmegy hódolni 
a palotába.

így megyünk bele az uj ezer évbe!

VIDÉK.
* Tiltakozó népgyülés a néppárt ellen. Tegnap

délelőtt Csongrádon nagy néptömeg jelenlétében s lrikes 
hangulatban nagy népgyülés folyt le. A szónokok Burg 
Dénes és Gubicza Péter lelkes beszédet tartottak a 
néppárti izgatások ellen. A gyűlésen egyhangúlag elhatá­
rozták, hogy tiltakoznak Zichy Nándor egész néppárti 
agitácziója ellen. Törvényes utón kívánják a hitbizo- 
mányok eltörlését, a papi-javaknak az állam 
által leendő bevonásét és apróbb parczelIákban a 
munkásnép közt kedvező vételárban való felosztását.

* Boeskay szobor Hajdu-Böszőrményben. Hajdú- 
Böszörményből — mint onnan táviratozzak — nagy 
mozgalom indult meg a Bocskay-szobor felállítása érde­
kében s tegnap népes gyűlést tartottak, melyben elhatá­
rozták, hogy országos gyűjtést rendeznek. Ä Bocskay- 
szobor mintáját Tóth András ottani szobrász már ké­
szíti is.

* A szegedi képviselőválasztáshoz. A szegedi 
második kerület függetlenségi pártja tegnap délelőtt a 
Valeria-téren képviselőjelölő gyűlést tartott és egyhan­
gúlag Polczner Jenőt jelölte. Polczner. a ki Kossuth 
elnöklete alatt álló függetlenség-• és 4>-as párt hive, 
programmbeszédét is megtartotta, melyben a néppárt 
törekvéseit erősen elitélte. Az országos függetlenségi párt 
részéről Nánássy és Hentaller voltak Szegeden. A 
jelöltséggel a néppárti Lepsényi Miklós és a szoczialista 
Szabó József budapesti asztalos is próbálkoznak, de 
jelöltségük komolyan szóba sem jöhet Szabó József is 
tegnap délután a Valeria-téren programmbeszédet is tar­
tott, melyet kíváncsiságból jó nagy közönség hallgatott 
Lepsényi-1 is várták mára, de nem jött a választók 
különben szóba sem akarnak vele állani.

* A vidéki házak adómentessége. Eger város 
képvis- lőtestülete tegnap délután tartott közgyűlésén határo- 
zatilag kimondotta, hogy csatlakoznak Szeged és Győr 
szab. kir. városok azon feliratához, melyben az ujonan 
épült házak 2«) évi s a lerombolt házakból újra felépült 
épületek IS évi adómentességét kérik a törvényhozástól. 
Ugyanezen a közgyűlésen elhatározták, hogy a felvidéki 
közművelődési egyesület részére teendő 100.000 forintos 
ezredéves nemzeti alapítványhoz 100 koronával szintén 
hozzájárul.

— április 27.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, 
a kiknek előfizetése április végén lejár, hogy azt 
mielőbb megujitani szíveskedjenek, nehogy c, lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre.....................................20 fit — kr
Negyedévre.....................................5 a — ,
Egy hóra........................................... 1 , 80 ,

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­
szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a „Divat* 
*~<7/cv/*--nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 4 forintéit, félévre 2 forintért, negyed­
évre 1 forintért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
is küldhetők.

A kiállítást tátogató közönség 
figyelmébe.

„-Ír országos leállításra jövő vidéki közönség ké­
nyelmére kiadóhivatalunk a következő intézlxdéseket 
léptette él tbe:

]. Vidéki előfizetőinknek a kiáTlitás egész tartama 
alatt bármikor itt tartózkodásuk egész ideje alatt 
díjtalanul házhoz küldjük a lapot, a nélkül, hogy 
a vidékre járó példányi ez idő alatt megszüntetnék, 
úgy hogy azt az otthon maradt családtagoknak sem 
kell néllciilözn iök.

Felkérjük tehát t. vidéki előfizetőinket, hogy a fő­
városba való utazásul: előtt tudassák velünk pontos 
budapesti ezimüket és azt. hogy mely napokon (ösz- 
sze-sen hány napig) kívánják a lap házhoz küldését. 
E bejelentéshez mindenkor egy használatban levő 
czimszalag melléklendő.

A bejelentés a kiadóhivatalban élőszóval is tör­
ténhet.

2. Olyanoknak, a kik nem előfizetői a lapnak, 
de azt itttartózkodásuk alatt járatni óhajtják, szá- 
monkint tí kr. felszámítása mellett tetszés szerinti, 
bármily rövid időtartamra házhoz küldjük a lapot. 
A ki példáa! 5 napra jön Budapestre, az beküld 
hozzánk (edeár levélbélyegben isj 30 krujezárt és 
megírja, hogy mely napokon hova küldjük a 
lapot.

A pontos küldésért, ha a bejelentés idejekorán 
megtörtént, szavatolunk.

Lapunk azonkívül a főváros minden jobb tőzs­
déjében és ujságclárusito helyén számonkint 6 kraj- 
czárért a kora reggeli órákban kapható.

Tisztelettel
az EGYETÉP,TÉS kiadóhivatala.

— Személyi hírek. A király ma Becsben ki­
hallgatáson fogadta Koburg Fülöp here. eget. — 
Lipót Szalvátcr íűherczeg a péterváradi és újvidéki 
helyőrség csapatainak megvizsgálását beíejezve, 
visszatért Zágrábba. — Ottó főherezeg és neje 
Mária Jozefa főherezQgasszony, tegnap Sopronból 
Becsbe utaztak. — Báró Fejérváry Giza honvé­
delmi miniszter tegnap este Béesbe érkezett. 
Stefánia özvegy trónörökösné vasárnap este Trieszt­
ből visszautazott Béesbe. — Az augol tiszti kül­
döttség ma visszatért Londonba.

— A román királyi pár Budapesten. 
Károly román király és Erzsébet román királyné 
tegnap Abbáziából jövet, nehány órát Budapesten 
töltöttek. A királyi pár vonata tegnap 10 óra 50 percz- 
kor érkezett az államvasutak nyugoti pályaudva­
rába, a hol az alatt összegyülekeztek a budapesti 
román konzulátus tagjai, élükön a főkonzullal, 
továbbá Ludvigh Gyula az államvasutak elnök­
igazgatója. Beháry József főkapitányi helyettes, 
Thaly főíelügyelö és Darvény állomási elöljáró. A 
berobogú vonatot lelkesen üdvözölte a perron 
közönsége. Károly király a fogadására megjelent 
urakat megszóbtással tüntette ki, a főkapitányi 
helyettesnek tréfásan jegyezte meg, hogy mennyi 
munka vár most reájuk. A királyi pár azutan 
egész szvitjével a kiállítás területére hajtatott, a 
hol Schmidt igazgató üdvözölte és kalauzolta 
őket. Megnézték a horvát-szlavon kiállítást, a 
gépcsarnokot és a történelmi csoport épületeit A 
kiállítás szépsége rendkívül meglepte a királyi 
párt, a kik több ízben is kifejezték elragadtatasu- 
kat Schmidt igazgató előtt Különösen a á®“6' 
nelmi csoport épületeit és a bennők elhelyeze 
műtárgyakat nézték meg nagy figyelemmel A ki­
állítási terület elhagyása után a királyi pár Mun-
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köre s ennek nagy erkélyéről legalább száz író és hir- 
1 apiró éljenezte Kossuthot, a ki kalapját lenget re viszo­
nozta a lelkes üdvözlést. A kerepesi-uton is rendkívül 
sokan csatlakoztak a menethez, a mely a kenvérmező- 
utczán át tért be az uj vásártérre, a hol már addig 
i' ibb ezer ember gyűlt össze.

így teljes rendben ért ki a menet, a melyben csak az 
•kozott némi mozgolódást, hogy báró Splényi Ödön 

i f*ndőrtanácsos végig nézegette azokat a táblákat, a me­
zeket zászlórudakon vittek, s a melyeken a következő 
feliratok voltak: «Éljen a hazai ipar!» — «Ónálló 
vámterületen jobb lesz a munka !> — «Nem kell közös 
vámterület !> — «EI zsebünkből az osztrák kézzel !> —
. Éljen a magyar kereskedelem és a magyar mezőgazda­
ság!» — «Önálló vámterületen emelkedik a munkabér !»
— «Ne legyünk osztrák gyámság alatt!» — Ne legyünk 
Ausztria gyarmata!» stb.

A rendőrtanácsos urnák e feliratok *4 len n»-m volt ki­
írása. de egyet, u melyen ez a felirat volt: Las* 
sun német, hu cd meg magad /» (Felőli), ezt 
. táblát elkoboztál!.; és* a kapitányságra vitette, nehogy 
, — hármas szövetség felbomoljon, ha a «német> ősz- 

>Z’ huzza magát.
A vásártéren.

A liberális nagygyűlés óta nem volt oly néptömeg 
t iívütt, mint tegnap az uj vásártéren, a iiol az önálló vám-
- rület érdekében a népgy ülést megtartottak. Husz- 

iiii'Zonötezt r emberre tehető az a sokaság, a mely az 
óriási teret a népgyülés kezdetén belepte. Es tz a nagy 
tömeg,' a melynek túlnyomó részét természetesen a fő­
városi polgárság képezte, valóban impozáns módon nyil­
vánította lelkesedését az üdvös mozgalom iránt.

Már kora délután megindult a vándorlás a népgyülés 
színhelyére, a hol a térség délkeleti oldalán tágas tribün 
»olt felállítva az elnökség, a képviselők és az újságírók 
-vámára.

A veres drapériával bevont tribün körül a rendezők 
négyszögalakban kordont vontak, a melyen belül a 
menettel megérkezett vidéki küldöttségek foglaltak állást. 
PerczrÖl-perczre szaporodott a polgárság a téren, úgy 
::ogy a menet már csak tolongva érhetett a tribün 
közeiébe. Negyed ötkor érkezett meg a zászlókkal, jel­
vényükkel tarkított menet élén Kossuth Ferencz, a kit 
r adó éljenzes fogadott az egesz vonalon.

Felette érdekes kép volt az, a mely az emelvény kö-
feháruit A vidéki küldöttségeket el-elszakitotta egy- 

m stói a toiongu néparandat és töldmlvesgazda, iparos, 
gyáriinunkás és kereskedő. katona és tisztviselő egymás 
mellett szorongott ott a nagy sokaságban. Micdmeganny1 
buzgón, lelkesedéssel hallgatta a szónokokat, a kiket 
•^gvtv^rő éijenzéssel, kalaplengetéssel üdvözöltek. És a 
ielk-.-edé'tói kipirult pelyhes állu egyetemi ifjak mellett 
otl állottak megható kontraszt gyanánt egy dicső kor- 
•z.«L i-éwcl'-n hősei, az évek súlya alatt megrokkant, 
megöszült 4s-as honvédek is, a kik némán bár, de 
io.t,. mély áhítattal lesték Kossuth Lajos fiának. Fe- 
: -nvznek ajkáról a szót. Csuk meg kellett jelennie a 
nagy jelentőségű mozgalom lelkes vezérének, Kossuth 
K- r>-nvznek az emelvényen és mindannyiszor hatalmas 
vi-nzés viiiarzott felé, ezer és ezer kéz intett, ezer és 

: ember lengette kalapját felé. Fényes beszédének 
műiden egyes passzusára harsogó éljenzés támadt és 

nte csodálatos, hogy hazaérkezésének rövid ideje óta 
miiy igazán megismerte a nép szójárásat, szenvedélyeit, 

azokat az indulatokat, a miknek megpengetésével a
• ; szivéhez férkőzik és felszítja benne a haza iránt 

való lángoló szereidet és lelkesedést.
Hatalmas éljenzéssel üdvözölte a népgyülés Ugrón 

Gábort is, a kinek tüzes szavai magukkal ragadtak, 
úgyszintén nagy hatása volt Polúnyi Géza beszédének
is. Altalán mondhatni, hogy a szónokok szerencsésen 
voltak megválogatva és minden egyes felszólaló s ezek 
között Kardhordó Árpád, Koltn Gábor, dr. Reiser Béla, 
T os Pál és Hübsch János világos, könnyen érthető

.ikbun magyarázták meg, hogy mily fontos és nagy- 
•c?!tőségü érdekekről van szó.
A tilhünön ott láttuk : JusÜi Gyula, Komjátliy Béla, 

II- Vy Lnátz, Ugrón Gábor, Meskó László, Papp Elek,
it. : auás Béla. Illyés Bálint. Tóth János, Haviár Dániel,

* tny József, Tóth Ernő. Lakatos Miklós, Putnoky 
Mór. Thold Dániel, Holló Lajos, Polónyi Géza, Lukáts 
é 'Villa, Hegedűs Károly. Visontai Soma, Bartók Lajos,
V.luha István, Meszlényi Lajos, Kolozsváry Kiss Ist-

Várady Károly országgyűlési képviselőkeL 
o .ró Kaas Ivort, Szatlimári Mórt. Kohn Gábort, gróf 
Kreith Bélát, a szolnoki küldöttség tagjait, a kiket külö- 
L - ii szívélyes ovácziókban részesitettek : Justli Gyula 
es r. Vig Viktor vezetése mellett, dr. Molnár Jenőt a 
: üggetknségi kör elnökét, dr. Reiser Bélát, Hahóthy 
Sándort, Dobrcvszky Ágostont, Boross Somát, Xémay 
'ni.Ft. Mezei Pétert stb.

Kossuth Ferencz elnök lelkes szavakkal üdvözölte a 
; ' .'Vülést s felkérte Olatz Györgyöt, hogy olvassa fel 

ékezett vidéki hozzájáruló nyilatkozatokat. Közel há­
romszáz vidéki város, község és testület jelentette be az 
•ü ií > vámterület érdekében megindított mozgalomhoz 
» uo csatlakozását.

Glatz György bejelentette, hogy a következő táviratok 
. k áek : A miskolczi, hajai, kecskeméti ipartestü- 
‘• k. a marosvásárhelyi függetlenségi polgárok, a 

k un] elegy házai, szeg szárdi, solti, moóri. tatai 
par testület, a hajdú-hadházi olvasó kör, a kézdi- 
vásárhelyi függetlenségi kör, a székely udvar hely i, 
pécsi ipartestulet, a tiszabeö-kötelki olvasó kör, a 
heretiyó-ujfalui kerületi ipartestület, a révkomá- 
romi ipartestület, a szigetvári kerület függetlenségi 
p irtja, a kézdvidéki függetlenségi pártelnökség, 
t dmnapataji kereskedők és iparosok, a kör- 
me mii ipartestület, a szatmári szabó-ipartársu- 
iat, a szabadkai általános ipar társulat, a makói ipar- 
t sildet, Szabadszállás városa, polgári köre, független- 
5 gi és templomsori olvasóköre és az ipartestülete, a 
hódmezővásárhelyi újvárosi olvasókör, Krassó köz- 
=vg polgársága, a krassói ellenzéki kör, a maros­
iá sár helyi ipartársulat, a brassói ipartársulat, a 
szarvasi ipartestület, Nagykörös város polgársága, 
a kassai ipartestület, Szatmár város iparos és gazda- 
közünsége, a brassói ipartestület, Abrudbánya ipar- 
-• =; diele, Szatmár város függetlenségi köre, Szatmár 
város .páros és gazdakőzönsége.

Szűnni nem akaró harsány éljenzés hangzott fel, a 
uiidőn a vidéki táviratok bejelentése után Kossuth 
1" crencz lépett az emelvényre. Perczekig tartott, a mig a 
szónok a térséget messze átható hangján a szóláshoz fog­
hatott.

XoMttth Perem« beszéde.
T. polgártársak! Valóban lélekemelő látvány az, hogy 

a közszellemnek hanyatlása között egy száraz kérdés, a 
mely tiz év óta nem került a nemzet színe elé, ily lel­
kes, nagy gyülekezetei tudott összehozni. Ez a lelkese­
dés biztat engem, hogy vissza fogjuk tudni szerezni azo­
kat a jogokat, a melyeket feladtak és elalkuldtak. (Lel­
kes éljenzés.) A magyar ember kötelessége a hazát szol­
jaim akkor is, a mikor az áldozatokba kerül. Ez az 
elv tartotta fenn a egy ezredéven át és lelkesítette 
atyáinkat, a kik, hogy ha kellett, életüket, vérüket áldoz­
tak a hazáért El jött az idő, a midőn a vám- és keres­

kedelmi szerződési vagy fel kell mondani, vagy Magyar- 
ország sorsát ismét lekötni tiz esztendőre. Jól tudják 
önök. hogy a 48-as függetlenségi pártnak program rajá­
ban az van. hogy létesítsük az önálló vámterületet 
és az önálló nemzeti bajikot. Az 1807-ik évi 
XJI-ik t.-i-z. <",8-lk §-áhan az all. hogy ha a szerződés 
Ausztriával nem sikerül, akkor Magyarország felállíthatja 
az önálló vámterületet. Mi tehát felbonthatjuk a szerü- 
dést, ha akarjuk. Meggyőződésem, hogy a szerződést 
Ausztriával úgy megkötni, hogy mind a két fél érdeke 
ki legyen elégítve, lehetetlen. Csak uuy köthetjük meg 
a szerződést, hogy vagy az osztrák, vagy mi veszítünk 
s miután mi vagyunk a gyengébbek, mi lógunk veszí­
teni. Azért gyűltünk ide össze, hogy tiltakozzunk a 
kormány jogfeladó szándékai ellen. (Tiltakozunk ! Éljen 
Kossuth Ferencz!) Nem pártpolitika, nem egy pártnak 
a kérdésé ez, hanem a nemzet kérdése, a megélhetésnek 
a joga. (Igaz! Úgy van! Zajos éljenzés.)

Fájdalom vannak polgártársaink közt olyanok, a kik 
folytonosan rettegnek, úgy. hogy professzionátus rettegőknek 
nevezném őket. (Derültség. Felkiáltások : Le velők!) A 
körültekintés erény, de ha valaki annyira körültekintő, 
hogy a saját árnyékától is remeg: együgyű és gyáva. 
(Viharos éljenzés. Felkiálltások : Abzug Bánffy Dezső.)

Magyarország érdekei Ausztriáéival ellentétesek. Mi 
nyerstermelu ország vagyunk, mig Ausztria iparos állam; 
nekünk az van érdekünkben, hogy nyers terményeinket 
mentül drágábban adjuk el; Ausztriának érdeke, hogy 
minél olcsóbban vegye meg. Ausztria érdeke, hogy Magyar- 
országba idegen államok iparczikkei ne özönöljenek 
be. holott Magyarországnak érdeke az volna, hogy 
mindenünnen szabadon vásárolhasson és nyerstennényeit 
eladhassa az egész világon.

A közös vámterület a vámpolitikát a védvámrendszerre 
vitte út. a minek következése volt, hogy Magyarország 
egymásután veszítette el az európai piaez.okat és rászo­
rult Ausztriára. A mi nyersterményünk ára egyre csök­
kent és mindez azért, hogy Ausztriának minél nagyobb 
legyen a haszna. (Felkiáltások: Le az osztrák ön­
kénynyel !)

Ama 3Ú év alatt, a mióta a közös vámterület uralja 
az országot. 12^5 millió forintot ajándékoztunk az 
osztráknak. (Gyalázat!)

Hazánk olyan helyzetben van most, mint az a beteg 
ember, a kin műtétet kell végrehajtani, hogy meg ne 
haljon. Mentői tovább várakozunk e műtét végzésével, 
annál veszedelmesebb lesz a beteg helyzete és ha sokáig 
várakozunk, a beteg meghal. Hajtsuk végre tehát a mű­
tétet és váljunk el Ausztriától. (Viharos éljenzés és taps.)

Áttérek a nemzeti bank kérdésére. Minden józan 
ember belátja, hogy az ország hitel ügyét idegen részvény- 
társaságra bízni nem szabad, pedig az osztrák-magyar bank 
nem mas, mint osztrákokból és németekből álló rész­
vénytársaság. (Abczug! Le velük!)

Lehetetlen elképzelni, hogy ezek az idegenek Magyar- 
ország kitel ügyét, iparát, kereskedelmét, mezőgazdaságát 
szivükön hordanák. Önálló, magyar nemzeti bank 
kell. (Zajos éljenzés és taps.)

T. polgártársak! Ezek azok a kérdések, a melyek 
megoldásra várnak. Magyarország életérdeke függ ezen 
kérdések helyes megoldásától. Ragadjuk meg az alkal­
mat és ne engedjük, hogy a bécsi kéz továbbra is a mi 
zsebünkben kotorászszon. (Hosszantartó zajos éljenzés és 
taps.)

Duójuk le Keblünkről ez idegent, a ki pióczakénl vé­
rünket szívja. Ébredjen fel valahára a magyar nemzet 
jogainak és erejének öntudatára! (Szűnni nem 
akaró, zajos éljenzés és taps.)

Pclónyi Géza lépett ezután a szónoki emelvényre.
Bárha egészségi állapotom mást tanácsolt volna — 

úgy mond — idesiettem, a hol független, nemes, tottre- 
vágyó férfiak a haza sorsa és jövendője felett tanács­
koznak. Úgy latom, hogy egy jobb jövendőbe vetett hit­
nek vigasztaló reménysége csillan fel a magyar nemzet 
fűlött. A magyar nemzet függetlenségi és önállósági tö­
rekvése uj medret ás magának a mai napon.

A gondviselés elszólitotta tőlünk a nemzet igaz atyját, 
Kosssuth Lajost (Hosszas éljenzés.), de visszaadta a nem­
zetnek igaz vérét, fiát, Kossuth Ferenczet (Hosszantartó 
zajos éljenzés.). Nézzétek meg (Szónok Kossuthra mutat.) 
nézzétek meg, itt áll a várfokon, kezében a gazdasági 
önállás zászlaja, legyen üdvözölve, a nemzet nevében, 
mint Kossuth lia. Kossuth Ferencz. (Szűnni nem akaró 
lelkes éljenzés és taps.)

«Hass, alkoss és gyarapits és a haza fényre derül.» Mi 
pedig. t. polgártársak, emeljük fel fohászkodó szemeinket 
a magyarok nagy Istene, a mindenható felé. hogy mai 
munkánk hasznos munka legyen, küldje Isten áldásai 
ránk es engedje meg, hogy Kossuth szelleme uralkodjék 
felettünk.

A mai népgyülés, a melyet a főváros polgárainak ezrei 
ielkésedéssel kerestek fel, tiltakozás a múltnak bűnei és 
arna rendszer ellen, a mely az osztrák szipolyozás javára 
a koldustarisznyát akarja a nemzet nyakára akasztani. 
Szegénynyé kell tenni a népet, mert akkor soha­
sem lehet független: csak gazdag, boldog nemzetnek 
vannak fügetlenségei, vágyai és ezer hosszú évtizedek 
óla kiszámított osztrák politika: szegénynyé tenni ezt a 
nemzetet. Összejöttünk, hogy vsszaköveteljük a nemzet 
törvényhozóitól a népnek, a polgárságnak megélhetésre 
irányuló jogát. (Éljenzés.)

Kérdezzétek meg Magyarország iparosait és ezek mil­
liók ajkáról hangzik fel az a panasz, hogy
még választójoghoz sem tudnak eljutni azok,
kik a nemzet napszámosai. Pusztulás és pan­
gás van mindenfelé és mialatt a föld népe kiván­
dorol, addig a közős állampolgárság, az osztrák szü­
letés révén ezrek vándorolnak a fővárosba, ki ne is­
merné őket, a vigéczeket (Derültség.) Ide jönnek
mustrákkal, szőnyegekkel, tiróli bicskákkal és brünni 
posztókkal. (Derültség.)

Másutt az önálló vámterület a józan ész követelménye, 
nálunk a nemzeti önállóság követelménye, mert ki ne 
tudná, hogy a közös vámterület az oka annak, hogy a 
széles világon egy magyar konzulunk sincsen, csak a 
kétfejű sas van mindenfelé.

Szónok ezután statisztikai adatokkal bizonyítja, meny­
nyire szülyedt a magyar termékek ára a közös vámterü­
let következtében.

Például felit ózza, hogy a magyar ürünek nagy kivitele 
volt Francziaországba. Most azonban fölemelték a vámot 
0 írtról 36 frlra s igy a kivitel megszűnt De ha önálló 
vámterületünk volna, visszafizethetnek Francziaország- 
nak a kölcsönt és megvámolnánk a champanyt. (Zajos 
tetszés.) A gyapjuzsáknak ára azelőtt 130—140 forint 
volt és egy arany, most a gyapjúnak ára nincs, de itt van­
nak az aranygyapjasok (Zajos derültség), a mágnások, 
a kik idegenben, Becsben költik el a magyar földből 
zsákmányolt pénzt! (Felkiáltások : Szégyen ! Gyalázat!) 
Elég volt a nemzet kiszipolyozásából és most már itt az 
ideje, hogy a magunk számára dolgozzunk és fáradjunk. 
Felhozza még, hogy minden fény, minden vagyon Ausz­
triának és Becsnek jut, nálunk az egyetlen kis fegyver- 
gyár volt, azt is tönkre tették. Emelje fel tehát mindenki 
a tiltakozó szavát, vigyék hírül az országba, hogy a vá­
lasztásnál minden igaz magyar, minden testvér csak 
olyan képviselőt válaszszon, a ki az önálló vámterület­
nek, az önálló magyar banknak, a nemzeti független­
ségnek és önállóságnak a hive. (Lelkes éljenzés.)

Kohn Gábor szólott ezután. Nehéz feladat vár reáin 
- úgymond — ilyen két jeles szónok után felszólalni. 
En tehát nem is akarom a mai népgyülés napirendjére 
kitűzött összes tárgyakat beszédemben felölelni, mint 
azt az előttem szóló képviselő urak tették, hanem csak 
az önálló vámterületiül és a magyar nemzeti bankról 
akarok beszélni. Az első nemzeti bankot Kossuth Lajos 
alapította 1848-ban. Azután rossz idők következtek, 
kaptunk egy osztrák jegybankot. Azóta mindig és még 
most is, mindenben Becstől függünk. (Szégyen, gyalázat!)

Becsben van a közös jegybank, mely azonban közös 
czime daczára, mindenben osztrák. (Igaz ! Úgy van!) 
t Hát a közös vámterület mennyi millióval károsított 
meg bennünket. A múlt évben, hogy csak a legközelebbi 
évről szóljak, a behozatali forgalom 585 millió forintot 
tett ki. Ezt az összeget a közös költségvetésben maga a 
kormány tüntette fel. Mennyi jutott ebből reánk ? (Semmi, 
kevés!)

Ez a jelen állapotban tovább igy nem maradhat; egy 
önálló országnak, mint a milyen mostan állítólag Ma­
gyarország, kell, hogy önálló vámterülete, önálló nem­
zeti jegybankja legyen. Azért mi kérjük, követeljük eze­
ket. Éljen az önálló nemzeti jegybank ! Éljen a haza 1 
Éljen a király ! (Hosszas éljenzés.)

Kardhordó Árpád mondotta ezután a következő lel­
kes beszédet: A kiskereskedők nevében szólalok fel, sze­
retett polgártársaim; az országban levő kiskereskedők

nevében követelem az önálló vámterületet. Nem vagyok 
ugyan politikus és nem foglalkozom statisztikával, de fel 
tudom fogni, hogy az önálló vámterület mennyire hasz­
nos. Ha p-idiír az egész országra nézve hasznos, akkor 
nagyon hasznos a kiskereskedelemre is. (Igaz! 
Úgy van ! Kijén!) Eu a magyar kormány szállítója va­
gyok, de ez nem tartott vissza attól, hogy ide ne siessek 
és szavamat fel ne emeljem, a hol a haza sorsán tanács­
koznak. (Élénk éljenzés és helyeslés.) Miről tudják 
meg a nemzetek, hogy mi önálló nemzet va­
gyunk, hiszen ha valaki a külföldről hozzánk bejön, 
az nem lát a határon egyebet rgy sárga-fekete ké­
rdéses háznál, melyen a K. K. Zollamt felirat díszeleg, 
egy kétfejű sassal egyetemben. (Úgy van! Igaz! Gyalá­
zat !) Ha majd. a mit remélek, nemsokára lesz önálló 
vámterületünk, akkor a határon ott lesz a koronás 
magyar vámtisztviselőink. Az az idegen, a ki például 
Passaun keresztül akar Magyarországba utazni, a magyar 
határra érve csodálkozva, fogja kérdezni, ha málháját a 
magyar ezimer és ott lesznek magyaros zsinóros ruhá­
ban a mi vámtisztviselők megvizgálják, hogy milyen 
ország határán van, hiszen már egyszer megvizsgálták 
málháját. Ekkor a mi vámtisztviselőink felvilágosítják, 
hogy Magyarország határán van és ők Magyarország 
portásai. (Ügy vau ! Helyes! így lesz jól!)

Most nincsenek gyáraink, nincsen gyáriparunk! Legyen 
csak egyszer önálló vámterületünk, majd csinálunk mi 
is gyárakat! Most van az alkalom ennek a megterem­
tésére, mikor Evesben egy osztály, a mely nem tűrheti 
tovább az ottani bánásmódot, hozzánk, Budapestre akar 
átköltözni. A tőke el akarja hagyni Ausztriát. Ha ez 
megtörténik, akkor meg fognak változni az állapotok, 
még pedig nem a mi rovásunkra. (Helyeslés.) Azzal 
fejezem be beszédemet, hogy éljen az önálló vámterület! 
éljen az önálló jegybank ! nem keli kvóta! (Hosszantartó 
tetszés és éljenzés.)

Tales Pál a kisiparosok nevében szólalt fel és lelkes 
beszédben hangoztatta, hogy a kisiparosok érdekében is 
meg kell teremteni az önálló vámterületet és revideálni 
kell az ipártörvényeket.

Kübsch János a magyar munkások nevében követelte 
az önálló vámterületet és magyar jegybankot és zajos 
éljenzés mellett kijelentette, hogy a becsületes, hazafias 
magyar munkások szintén teljes szívvel és lélekkel csat­
lakoznak a mai népgyülés határozataihoz.

Most dr. Sára Gyula, a székesfejérvári ipartestület 
jegyzője olvasta fel a már ismert határozati javaslatot, 
a melyet tegnapi számunkban már közöltünk s a melyet 
riadó éljenzéssel egyhangúlag fogadtak el.

Dr. Beiser Béla váczi ügyvéd az összes vidéki kül­
döttségek nevében és zajos tetszés és éljenzések között a 
következőket mondotta: Az ország azon polgtrai részé­
ről, a kik a mai népgyülésen képviselve, vannak, de fel 
nem szólaltak, van szerencsém kijelenteni, hogy Kossuth 
Ferencz országgyűlési képviselő ur által <‘lőterjesz- 
telc indítványokat elfogadjuk. Mert mi a czélja 
ezeknek ? Az, hogy hazánk mezőgazdasága, ipara, 
kereskedelme és pénzügye fejlődjék és erős- 
bőd jtk ; az, hogy anyagi érdekeink ne legyenek aláren­
delve és kiszolgáltatva az osztráknak, ne legyünk azok 
által kizsákmányolva s ne legyünk Ausztria gyarmat)"a. 
Ha igaz, hogy a számok uralkodnak s hogy pénzügyi 
dolgokban megszűnik a kedélyesség; a mi pedig igaz, 
akkor nem képzelhető, hogy kívánalmaink ne teljesed­
jenek. hogy azokat a győzelem sikere ne koronázza. Ma 
az cisz áj közvéleménye a törvényhozás kapuján szeré­
nyen kopog, de nem fog megnyugodó,, mig e ne­
mes eszmél: meg nem valósulnak. A leányzó nem 
halt meg, a leányzó csal; aluszik. Tudom, hogy 
vannak sokan, a kik törekvéseinket a lehetetlen­
ségek közzé sorozzák. Ha ezeket hallom, min­
dig eszembe jut egy kis történet, mely e század 
elején játszódott le. Midőn I. Napoleon Magdeburg pa­
rancsnokára fontos missziót ruházott, a parancsnok azt 
irta Napóleonnak, hogy az «lehetetlen.» Erre Napoleon 
azt felelte vissza: «Un azt Írja nekem, hogy lehetetlen. 
Ez nincsen francziául. Én is azt mondom azoknak a 
kis hitüeknek, kik hazafias mozgalmaikban nem bíz­
nak. hogy ezen szót «lehetetlen» a magyar nem ismeri. 
Csak vasakarat, szívós kitartás, egyetértés és lángoló 
lelkesedés kell és még a pokol kapuit is beveszszük. (Vi­
haros éljenzés.)

Ugrón Gábor végül a következő nagyhatású beszédet 
mondotta: T. polgártársak! A rendezőbizottság nevében 
köszönöm önöknek szives megjelenésüket. Nagy ügy az, 
a melyért ma felemeltük a lobogót: Magyarország 
anyagi életében legyen független és önálló. (Éljenzés.) 
L>Írjon ez a nemzet vérkeringéssel, de ez a vér kering­
jen saját testében és idegen testtel ne legyen közösség­
ben. Magyarország saját viszonyainak, sajat életfeltételei­
nek megfelelően rendezkedjék be, hogy kifejthesse a 
maga erejét, boldoggá tehesse népét. (Zajos éljen­
zés.) Tekintsenek önök körül az országban. Az ország 
egy nagy raedenezét képez, a melyet liegvlánczok vesz­
nek körül, ezek lépcsőzetesen terjednek a medenezéig. 
Magyarország földje megterem mindent, a mire a nem­
zetnek szüksége van. Az Isten is külön, önálló államnak 
teremtette Magyarországot! (Éljenzés.) Ki az, a ki tagadni 
meri, hogy a mit Isten ekként megteremtett, ezt az orszá­
got, munkásságunkkal önállóan nem tudnók fentartani ? 
Ki az, a ki tagadni meri. hogy Magyarország lakossága 
munkásságával és értelmiségével nem tudná mindazt 
megteremteni, mire e nemzetnek szüksége van ? A ma­
gunk képességében kételkednénk, hogy ha nem mérnök 
a közös vámterületet megszüntetni.

Az ország munkás népe és iparossága dolgozzék ön­
magának és ne az osztráknak : ez legyen a jelszó. 
(Éljenzés.)

Vissza kell utasítanunk azt a politikát, a mely a ma­
gyar munkásságnak termékeiből, a magyar fáradtság és 
verejtek eredményéből részt ád az idegennek, a ki azt 
meg nem érdemli és soha meg nem köszönte. (Hosszas 
éljenzés.)

Rossz gazda az, a kinek még kerítése sincsen. Ma­
gyarország egy olyan állam, a melynek legnagyobb ré­
sze körül még kerítés sincsen. (Derültség.)

Ha Magyarország, a magyar nemzet felállítja a vám­
sorompót, a mely elválasztja a külföldtől: módjában lesz 
az ország törvényhozásának bölcsen megalkotott vámok­
kal a magyar munka termékeinek érdekeit megvédel­
mezni és oltalmazni (Igaz ! Úgy van!) s ha akadna egy 
külföldi állam, a mely fel merné emelni a kezét a ma­
gyarok kereskedelme ellen, azt nem tűr nők el gyáván, 
miként eltűrik a szerbek részéről ellenünk intézett táma­
dásokat. (Zajos felkiáltások : Elég szégyen !) Ha meglesz 
az önálló vámterület, a mi vámdijszabásunkkal volna 
erőnk megtorolni a sértést és tiszteletet parancsolni a 
magyarnak. (Hosszas éljenzés.)

T. polgártársak ! Ha azt akarjuk, hogy fenmaradjunk 
és éljünk, szükséges, hogy mindaz, a mit megkeresünk. 
legyen a mienk, hazánké, nemzetünké. (Igaz! Úgy 
van!) Hogy ezt elérhessük, szükségünk van az önálló 
vámterületre, szükségünk van arra, hogy Magyarország 
önálló és független legyen, úgy anyagi és politikai téren, 
mert csak a nemzet függetlensége és önállósága bizto­
síthatja az ország fejlődését. (Zajos éljenzés és taps.)

Azért kérem önöket, hogy eltávozván, hirdessék az 
igét. a melyet hallottak ; hirdessék, hogy a főváros pol­
gárságának kebelében az a hit él, hogy csak az a nem­
zet pusztul el, a mely elhagyja önmagát. (Igaz! Úgy van !)

Csak az a nemzet nem érdemli meg a fennmaradását, 
a mely gyáva ahhoz, hogy érdekeit megvédelmezze. 
(Tetszés.) Az alkotmány, a választó rendszer módot 
nyújt a népnek arra, hogy törvényt hozzon, ragadja meg 
a nép az alkalmat, igyekezzék az önálló vámterület meg­
védése,megszerzése mellett egy olyan tábort gyűjteni, hogy az 
9 jövő országgyűlésen a hazai osztrákoknak táborát, a kiket 
Magyarország zsoldjával rangokkal és czimekkel jutal­
maznak, megbuktassa. (Hosszantartó, zajos éljenzés és 
taps.)

T. polgártársak ! Menjenek önök haza és hirdessék, 
hogy mi azt tanítjuk, hogy a nép elég erős, csak 
akarni kell, hogy a nép mindenható, csak egyetértsen. 
Értsenek önök egyet a jelszóban, a melyet kibocsátónk, 
mert az önök egyetértése által mindenhatóvá lesz a nép 
és a nép mindenható akarata törvénynyé lészen : ez a 
jelszó: legyen önálló vámterület l (Hosszantartó, 
lelkes éljenzés és taps.)

Kossuth Ferencz fejezte be zajos éljenzés közepette, 
néhány szóval a népgyülést, mire a sok ezer ember a 
Himnusz éneklése mellett példás rendben szétoszlott 
Egy félóra múlva már alig néhányan voltak a hatalmas 
térségen.

A munkások külön csoportban zárt sorokban a kerepesi 
ut hosszában vonultak el, mindenütt éljenezve az önálló 
vámterületet.

Budapest, április 27.
Az osztrák miniszterek Budapesten. Az 

osztrák miniszterek a Bud. Tud. értesülése szerint 
valamennyien ide érkeznek az ezredéves kiállítás 
megnyitására; az osztrák miniszterek közül eddig 
grót Badeni miniszterelnök, lovag BilinsJci pénz­
ügyminiszter, Gautsch közoktatásügyi miniszter és 
gróf Gleispach igazságügy miniszter jelentették be 
megjelenésüket. Lovag Bilinski pénzügyminiszter 
valószínűleg élni fog az alkalommal, hogy magyar 
kollegájával a tárczája körébe vágó ügyeket meg­
beszélje.

A tö'i'vént/rsen bevett vallásfelekezetek 
lelkészt javadalmazása, A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter az izraeliták országos irodá­
jához e hó 23-án 22701. szám alatt a következő 
rendeletet intézte:

A törvényesen bevett vallásfelekezetek lelkészi javadal­
mazásának 800 forintig leendő kiegészítése kérdésével 
foglalkozni akarván, felhívom a t. irodát, hogy a ren­
delkezésére álló hiteles adatok alapján mindama rabbi- 
nátusról, melynek javadalmazása az évi 800 forintot 
el nem éri, a hiányzó összeg pontos jelzése mellett 
nyolez (8) nap alatt hozzám táblás kimutatást ter- 
jeszszen fel.

Az országgyűlési nemzeti párt tegnap délután 
Horánszky Nándor elnöklete alatt tartott értekezletén a 
költségvetési törvényt tárgyalta és gróf Apponyi Albert 
beható fejtegetések után egyhangúlag abban állapodott 
meg, hogy a törvényjavaslatot általánosságban sem fo­
gadja el. Szóba került a képviselői!az legközelebbi munka­
rendje és különösen azon törvényjavaslatok körül köve­
tendő eljárás, melyek a képviselőházat első sorban fog­
lalkoztatni fogják. A tárgyhoz szóltak : Tibád Antal, 
Beöthy Ákos, Sághy Gyula, gróf Apponyi Albert, 
Hódossy Imre. Indítványt nem tettek ez alkalommal, 
s határozatot sem hoztak, hanem megbízták az elnök­
séget, hogy e tárgyban idejekorán értekezletet hívjon 
össze s addig is igyekezzék tájékozást szerezni az iránt, 
hogy a többi ellenzéki pártok mily eljárást szándékoznak 
e tárgyalásokra vonatkozólag követni.

Közéletünk.
Q Folytatom a múltak fölött való merengést.
Európa minden népe ázsiai eredetű. Velam^nnyi itt 

élő nemzetről ki lehet mutatni, hogy elei Keletről költöz­
tek ide. Az italok és a görögök alkalmasint a Himalaya 
tájékairól vándoroltak Dél-Eurépába, mindenesetre Ázsiá­
ból. A germánok, gallok nyelvükben tartották fel annak 
bizonyságait, hogy közös törzsből fakadtak a hindukkal. 
Az ősi szanszkrit nyelv, melyen a hinduk szent könyvei 
irva vannak, közös ősanyja olyan nyelveknek, melyeknek 
leányai Ázsia legkeletibb részétől, Európa legnyugatibb 
pontjain vannak el széled ve. A szláv népek hason iókép n 
Ázsiából tolultak Európáiba, épen úgy, mint a mi eleink.

És mégis ellenségeink szeretnek minket ázsiai barbá­
roknak nevezni. Ok, a kik ép úgy ázsiaiak, mint mi 
magunk.

Csakhogy különbség persze van közöttünk. Mi fent ár­
tottuk köztudatban is ázsiai eredetünket. Tudjuk. — s 
tudja a legutolsó magyar is, — hogy Ázsiából szárma­
zunk. Sőt kutatjuk őseink ottani nyomait. Mert meg va­
gyunk győződve, hogy a mi őseink maradandó nyomo­
kat hagytak magok után. Olyan nép után kellett emlé­
keknek maragnia. Viszont se a gallok, se a germánok, 
se a szarmaták utódai nem kutatják őseiknek ázsiai 
dolgait. Tudják, hogy azok oly jelentcktelen törzsek vol­
tak, a kik a világtörténetbe nem szóltak bele, s a kiknek 
működése után nyom nem maradt.

Annyiban vagyunk mi inkább ázsiaiak, mint a többiek, 
mert mi már ott vittünk szerepet. Annyiban pedig mi 
vagyunk a kultúrára legfogékonyabb nép. mert őseink 
Európában egy század alatt felvették a czivilizácziót. A 
többi népek több mint ezer évig laktak itt, mig a nyű­
göd eszme őket áthatotta.

íme, ez az a sokat emlegetett ázsiai barbárság.
*

A keleti és a nyugati világ eszméi között Magyaror­
szág területén folyt leghevesebben a küzdelem mintegy 
kétezer esztendő óta.

A keleti eszme kritériuma manapság hármas. Ortho­
dox vallás, ó-naptár és Cyrill-betü. Ha egy vonalat kép­
zelünk Szent-Pétervártól Munkácsig, innen egy kis gör­
bülettel Belgrádon át Szerajevóig megkapjuk a Kelet és 
Nyugat határvonalát A keleti eszme nyugat felé akarja 
kitolni ezt a vonalat. A Nyugat azon túl akar kiterjesz­
kedni Ázsia felé. Ezer év óta, mióta itt lakunk, egyik se 
nyert egy talpalatnyi földet se. Egyik se hódított, egyik 
se veszített. Szt.-Istvdn idejében már ez volt a határvo­
nal. Erdély vajdája, Gyula, Konstantinápolyban kérész­
ié lk ed ett, azóta az óhit Erdély egy részében folyton fen- 
maradt.

Ha a keresztes hadjáratok sikerre vezetnek, Európa 
legyőzte volna Ázsiát. Ha a törökök ereje Magyarorszá­
gon meg nem törik: Ázsia lett volna az ur. Egyik se 
történt.

A határvonal ma is az, a mi ezer év előtt
Érdemünk ez s egyszersmind bününk.
Érdemünk, mert tiszteletbén tudtuk tartani a velünk 

egy hazát lakó nemzetiségek jogát Nem tettük 
#6ket magyarokká, meghagytuk nyelvüket, mikor hatal­
munkban állott volna másként cselekedni. Meghagytuk 
vallásukat, mikor a türelmetlenség általánosan ural­
kodott.

Bününk is, hogy igy cselekedtünk. Az önfentartás azt 
parancsolta, hogy ne tegyünk mások iránt se kímélettel, 
se kegyelettel.

A mások jogait tiszteltük, a magunk érdekeit nem 
erőszakoltuk.

íme, ilyen barbárok vagyunk.

Mondják, hogy erényei tartották fen ezt a nemzetet. 
Én azt mondom, a bűnei is.

A nép haszonleső volt és kapzsi. Ez szülte a szolgai- 
ságot A szolgaiság pedig szülte az erős központi hatal­
mat, mely erőt adott a nemzetnek ellenségeivel szem­
ben. A bűn erényre vezetett.

Az az intézkedés, hogy az egész föld a nemzet tulaj­
donát képezte s abból a királyok adtak adományokat: 
megerősítette a királyi hatalom erejét. Annak, a ki a 
koronát hordozta fején s jószágokat adományozott, min­
dig meg voltak a kivei. Gazdagodni csak úgy lehetett, 
ha hü és odaadó volt valaki a királyához. Ez volt a 
folyton tartó" áskálódások örökös oka, de ez szülte azt 
is, hogy a királyi hatalom erős volt akkor is, mikor 
máshol bábok uralkodtak. Kültámadások ellen mindig 
volt a királynak elég ereje.

De ez szolgaivá is tette a magyart.

A bosszúálló Jehova megjutalmazza az apák erényeit 
az unokákban, de megbünteti a vétkeiket hetveniziglen. 
Tényleg a világ igy van berendezve. Az erények jutalma 
hamar elvész, a bűnök büntetése sokáig megmarad.

Apáink bűnei miatt sinylünk ma is. Szolgai a magyar 
most is. Csontjainkba vette magát a vétek. Az ősök ki­
csapongása a dédunokák görvélyében nyilatkozik. Aszol- 
gaiságot nem tudta belőlünk kiorvosolni a modern al­
kotmányosság szelleme. Pedig ez az alkotmány csak ott

teremhet áldásokat, a hol polgárokból áll a nép, nem 
szolgákból.

Mi pedig nem szabad polgárok vagyunk. A ki kétel­
kedik benne, ám gondolja el a június nyolezadikán 
végbemenő ünnepségeket. A király nem jön le nemzeté­
hez az országgyűlésre. A nemzet pedig felmegy hódolni 
a palotába.

így megyünk bele az uj ezer évbe!

VIDÉK.
* Tiltakozó népgyülés a néppárt ellen. Tegnap

délelőtt Csongrádon nagy néptömeg jelenlétében s lelkes 
hangulatban nagy népgyülés folyt le. A szónokok Lurg 
Dénes és Gubicza Péter lelkes beszédet tartottak a 
néppárti izgatások ellen. A gyűlésen egyhangúlag elhatá­
rozták, hogy tiltakoznak Zichy Nándor egész néppárti 
agitácziója ellen. Törvényes utón kívánják a hitbizo* 
mányolc eltörlését, a papijavaknak az állam 
által leendő bevonását és apróbb parczellákban a 
munkásnép közt kedvező vételárban való felosztását.

* Boeskay-szofoor Hajdú-Böszörményben. Hajdú- 
Böszörményből — mint onnan táviratozzak — nagy 
mozgalom indult meg a Bocskay-szobor felállítása érde­
kében s tegnap népes gyűlést tartottak, melyben elhatá­
rozták, hogy országos gyűjtést rendeznek. A Bocskay- 
szobor mintáját Tóth András ottani szobrász már ké­
szíti is.

* A szegedi képviselőválasztáshoz. A szegedi 
második kerület függetlenségi pártja tegnap délelőtt a 
Valéria-téren képviselőjelölő gyűlést tartott és egyhan­
gúlag Bolczner Jenőt jelölte. Polczner. a ki Kossuth 
elnöklete alatt álló függetlenség- és 4-v-as párt hive, 
prograinmbeszédét is megtartotta, melyben a néppárt 
törekvéseit erősen elitélte. Az országos függetlenségi párt 
részéről Nóinássy és fíentailer voltak Szegeden. A 
jelöltséggel a néppárti Lepsényi Miklós és a szoczialista 
Szabó József budapesti asztalos is próbálkoznak, de 
ielöltségük komolyan szóba sem jöhet. Szabó József is 
tegnap délután a Valeria-téren programmbeszédet fs tar­
tott, melyet kíváncsiságból jó nagy közönség hallgatott 
Lepsényi-t is várták mára, de nem jött, a választók 
különben szóba sem akarnak vele állani.

* A vidéki házak adómentessége. Eger város 
képviselőtestülete tegnap délután tartott közgyűlésén határo­
zatikig kimondotta, hogy csatlakoznak Szeged és Győr 
szab. kir. városok azon feliratához, melyben az ujonan 
épült házak 20 évi s a lerombolt házakból újra felépült 
épületek 18 évi adómentességét kérik a törvényhozástól. 
Ugyanezen a közgyűlésen elhatározták, hogy a felvidéki 
közművelődési egyesület részére teendő 100.000 forintos 
ezredéves nemzeti alapítványhoz 100 koronával szintén 
hozzájárul.

ÚJDONSÁGOK.
— április 27.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. elő fizetőinket, 
a kiknek előfizetése április régen lejár, hogy azt 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre..................................... 20 írt — fcr
Negyedévre................................... 5 „ — ,
Egy hóra...........................................1,80,

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­
szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a ,I>ivat- 
nz<ilou~-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 4 forintért, félévre 2 forintért, negyed­
évre 1 forintért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
is küldhetők.

.4 kiállítást látogató közönség 
figyelmébe.

Az országos kiállításra jövő vidéki közönség ké­
nyelmére kiadóhivatalunk a következő intézlxdéseket 
léptette életbe:

]. Vidéki előfizetőinknek a kiállitás egész tartama 
alatt bármikor itt tartózkodásuk egész ideje alatt 
dijtnlenml házhoz küldjük a lapot, a nélkül, hogy 
a vidékre járó példányt ez idő alatt nng-rü.'Mnők, 
úgy hogy azt az otthon maradt családtagoknak sem 
kell nélkülözniük.

Felkérjük tehát t. vidéki előfizetőinket, hogy a fő­
városba való utazásul: előtt tudassák velünk pontos 
budapesti czimiiket és azt. hogy mely napokon (ösz- 
szesen hány napig) kívánják a lap házhoz küldését. 
E bejelentéshez mindenkor egy használatban levő 
czimszalag melléklendő.

A bejelentés a kiadóhivatalban élőszóval is tör­
ténhet.

2. Olyanoknak, a kik nem előfizetői a lapnak, 
de azt ititartózkodásuk alatt járatni óhajtják, szá- 
monkint (i kr. felszámítása mellett tetszés szerinti, 
bármily rövid időtartamra házhoz küldjük a lapot. 
A ki példáal :i napra jön Budapestre, az beküld 
hozzánk (akár levélbélyegben is) 30 krajezárt és 
megírja, hogy mely napokon hova küldjük a 
lapot.

A pontos küldésért, ha a bejelentés idejekorán 
megtörtént, szavat álunk.

Lapunk azonkívül a főváros minden jobb tőzs­
déjében és ujságclárusitó helyén számonkmt 6 kraj- 
(zárért a kora reggeli órákban kapható.

Tisztelettel
az EGYETÉRTÉS kiadóhivatala.

— Személyi hírek. A király ina Bégben ki­
hallgatáson fogadta Koburg Fülüp here. eget. — 
Lipót Szalvátor főherczeg a péterváradi és u,iidékl 
helyőrség csapatainak megvizsgálását betejezre, 
visszatért Zágrábba. — Ottó főherczeg és neje 
Mária Jozefa főherczqgasszony, tegnap Sopronból 
Béesbe utaztak. — Báró Fejérváry Géza honvé­
delmi miniszter tegnap este Béesbe érkezett. — 
Stefánia özvegy trónörökösné vasárnap este Trieszt­
ből visszautazott Becsbe. — Az angol tiszti kül­
döttség ma visszatért Londonba.

— A román királyi pár Budapesten. 
Károly román király és Erzsébet román királyné 
tegnap Abbáziából jövet, nehány órát Budapesten 
töltöttek. A királyi pár vonata tegnap 10 óra 50 percz- 
kor érkezett az államvasutak nyugoti pályaudva­
rába, a hol az alatt összegyülekeztek a budapesti 
román konzulátus tagjai, élükön a főkonzullal, 
továbbá Ludvigh Gyula az államvasutak elnök- 
igazgatója. Pelcáry József főkapitányi heljcttes, 
Thaly főlelügyelő és Darrény állomási elöljáró. A 
berobogó vonatot lelkesen üdvözölte a perron 
közönsége. Károly király a fogadására megjelent 
urakat megszóbtással tüntette ki, a főkapitányi 
helyettesnek tréfásan jegyezte meg, hogy mennyi 
munka vár most reájuk A királyi pár azután 
egész szvitjével a kiállítás területére hajtatott, a 
hol Schmidt igazgató üdvözölte és kalauzolta 
őket. Megnézték a horvát-szlavon kiállítást, a 
gépcsarnokot és a történelmi csoport épületeit A 
kiállitás szépsége rendkívül meglepte a királyi 
párt, a kik több Ízben is kifejezték elragadtata=u- 
kat Schmidt igazgató előtt Különösen a törté­
nelmi csoport épületeit és a bennük elhelyeze 
műtárgyakat nézték meg nagy figyelemmel. A n- 
állitási terület elhagyása után a királyi pár Mun-
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kácsy Mihálynak a közelben felállított képét az
„Ecce Hornost nézte meg. Mintegy fél óráig időz­
tek a pavillonban és onnan egyenesen a keleti 
pályaudvarra hajtattak, a hol a váróteremben 
dejeunert szolgáltak fel. A királyi pár 2 óra 30 
perczkor folytatta útját Bukarest felé, a hova ma 
délelőtt érkeznek meg.

— Az «Eooe Homo» bemutatása. Munkácsy Mi­
hály nagyszabású képét, az «Ecce Homo»-t tegnap délelőtt 
mutatta be a sajtó képviselőinek és meghívott vendégek­
nek. A bemutatáson a főváros előkelősége nagy számmal 
jelent meg, köztük: Szilágyi Dezső, a képviselőház 
elnöke. Darányi Ignácz, Dániel Ernő, Erde'ly Sándor 
miniszterek. Gromon Dezső és Raisz államtitkárok, 
Leövey Sándor miniszteri tanácsos. Benczúr Gyula, 
Szmrecsányi Miklós min. osztálytanácsos, Pólcay, 
Máriássi és Zoltán altábovnagyok, gróf Bethlen 
Gábor, gróf Bethlen Miklós, Tisza Kálmán, gróf Sza- 
páry Pál, Molnár Antal orsz. képviselő, Szinnyey 
József, Zala György, Roskovics Ignácz, Slettka 
Gyula, Papp Henrik. Pataki/ László, Knopp Imre, 
Csók István, Bruck Miksa. Miután a kép magyarázó 
könyve még nem készültei, a vendégeknek Malnnyay 
Dezső. dr. Krasznay és Kádár Gábor szolgált magyará­
zattal. Délután 1 órakor érkezett aromán királyi p r kísére- 
tökkel teljes inkognitóban. Munkácsy a felségeket a pa­
vilion bejáratánál fogadta és a királynét karonfogva ve­
zette he a csarnokba. Az égés«, közönség leeme.'t kalap­
pal tiszteletteljesen üdvözölte őket és a csarnok közepén 
csinált nekik tágas helyet, hogy a képet kényelmesen 
szemlélhessék. A királyi párt rendkívül meglepte a kép 
és tetszésüknek a leghizelgőbb módon adtak kifejezést a 
mester előtt. Erre a király megpillantván Tisza Kálmánt, fé­
kje tartott és kalapját levéve, igen szívélyesen üdvözölte, 
hosszasan szorítván vele kezet. Ezután bemutatta a ki­
rálynénak, ki örömét fejezte ki, hogy a volt miniszterel­
nököt megismerhette. Hosszasabb társalgás után a ki­
rályné kérte Munkávsyt, hogy vezesse a korlát mögé, 
hogy a képet egész közelségében nézhesse meg. Mintegy 
háromnegyed órai ottlét után a román felségek szívelve* 
sen megköszönték a nagy élvezetet, melyet a kép nyúj­
tott nekik. T-szatól meleg kézszoritással vettek búcsút, a 
közönség előtt pedig nyájasan meghajtván magukat, 
Munkácsy kiséretében ismét fogatjukra szálltak és a vá­
rosba hajtattak.

— A királyi udvartartás megérkezése. Tegnap 
reggel érkezett meg külön vonaton a fővárosba a királyi 
udvartartás. A nyugoti pályaudvarban érkező vonaton 
jöttek meg az udvari hinták is. számszer int 45, melyeket 
a Károly-kaszátnyába vittek s a tiszti lovardában he­
il yeztek el. A lovak egy részét felvezették az udvari 
stállókba, egy részét pedig a palotához tartozó m ék­
épületek egyíKébe. A vonattal jött meg a szem. iyz* l is.

— Jókai Mór és gr. Zichy Jenő a párbajról.
A Bécsben megjelenő «N. \V. Journal» több kiváló te­
kintélytől véleményt kért a szőnyegen lévő párbajkér­
désről. Többek között Jókai Mór és gr. Zichy Jenő 
véleményeit is közli. Jókai Mór igy szól:

«Sajnos, a párbaj nálunk még a szükséges rosszak 
közé tartozik. Borzasztó, hogy ezt mondanom kell, de a 
fennálló politikai és gazdasági viszonyok nem engedik, 
hogy a párbajt megszüntessük. Nincs is az a tole- 
rancziák és nyugalmunk, a mely az angolok vagy 
németek társadalmi életének békességes jelleget ad. 
Sok tekintetben a morális érettség is hiányzik bennünk, 
azután — és ez kt-pezi a dolog kardinális pontját — 
vérmérsékletünk sem engedi, hogy ne párbajoz­
zunk. Ha a pisztoly és kardot eltiltjuk, akkor 
fokossal és boxolo vassal fogunk verekedni. 
Törvényeink becsületbeli ügyeinkben nem szereznek 
nekünk kellő elégtételt. Az a darabka ólom azonban 
kiegyenlíti a különbséget a Herkules és a testileg leg­
gyöngébb ember közölt. Ha valaki a feleségemet, vagy a 
Irányomat megsérti, nincs más utam-módom. mint az. hogy 
a sértőt provokáljam, hogy családi ügyeimet nyilvánosan 
ne pertraktálják vs a sértőt 10 vagy 20 forinttal ne 
büntessék. Évekkel ezelőtt egy hirneves újságíró egy 
szerkesztőt megvert, mert nem akart neki fegyveres 
elégtételt adni. A szerkesztő törvény elé vitte a dolgot 
és a támadót f>0 forint pénzbírsággal sújtották. A máso­
dik instanczia 25 forintra szállította le a bírságot, azzal 
az indokolással, hogy a megtámadott csak egy botütést 
kapott. A törvény tehát a büntetést a botütések száma 
.-.’nt Ítélte meg. Nos ilyen törvényes elégtétellel becsü­
ké férfiú nem elégedhetik meg. Még egy abszur­
ditás 1 Engem miut czivilt, a törvény megbüntet, ha 
párbaj« izom. de a tisztet megbüntetik, ha nem pár­
bajozik. Hogy egyenlít tessék hát ki ez az ellentét ? 
Mvgengedhetem-e, nogy egy tiszt a feleségemet megsért­
hess a nélkül, hogy provokáljam ? Ehhez járul nálunk a 
politikai küzdelmek elfajulása. A személyes szuszczeptilitáso- 
ka? men rendelhetjük alá a dolognak és báró Fejérváry 
nkább tréfás, mint komoly megjegyzése : «Menjen Kas- 

sivs miniszterhez, az segíteni fog a baján» mindjárt 
párbaj keletkezik. S ha most a minisztert, vagy a kép- 
v selőt lelövik, úgy az ezredéves ünnepet nagy teme­
ssél kezdjük meg. Mindez nagyon szomorú, de 

igy van és nem változtathatjuk meg. Magamnak
két párbajom volt: pisztolybárbajom Pulszky 

IVrenczczel és kardpárbajom Bulyovszky Gyulával. 
Mindkettő szerkesztői tevékenységem közben támadt 
Mindkét esetben egyik munkatársam okozta a bajt, 
ile mikor az urakat ahhoz utasítottam, engen sér­
tettek meg és igy nem tehettem egyebet, minthogy az 
i. rak at én provokáltam. Szóval, barátom, a párbaj meg­
szüntetésére Magyarországban még sokáig várhatunk, de 
kinövéseit társadalmi, vagy törvényes utón minden­
esetre meg kellene szüntetni.»

Gróf Zichy Jenő a párbaj megszüntetéséről követke­
zőképen nyilatkozik:

*A párbaj nem más, mint a középkor istenítéleteiből 
visszamaradt barbarizmus, a mely elől az uralkodó tár­
sadalmi formák következtében lehetetlen kitérni. Én a 
párbajt a leghatározottabban elitélem, éppen úgy. mint 
iiáb rut. A párbajban nincs feltétlenül szükség a férfias 
bátorságra, mert a leggyávább ember is leteritheti go­
lyójával a legnagyobb hőst. Egy embert, a ki egész 
életét a közjónak szenteli, megsért valami éretlen gyc-r- 
kőcz. a dolog párbajra kerül es a gentleman embert 
megöli a tacskónak a. golyója. Ne undorodjék az ember 
ilyen állapotoktól ? Én utálom.»

— Ezredéves diszdoktor. Fehér Ipoly, mint fő­
apátja azon rendnek, mely hazánk múltjával egyidős és 
a keresztény cziviiizácziót ezer év óta terjeszti hazánk­
ban, szintén a millenniumi tiszteletbeli doktorok so­
rába jut,

— A józsefvárosi bucsn. A Józsefvárosban vasár­
nap búcsú volt. A hűvös, borult idő daczára rendkívül 
sokan gyűltek egybe az ájtatosságra a főváros minden 
kerületéből. A templom körül már kora reggeltől fogva 
pezsgő élet uralkodott. Délelőtt minden órában mise volt.
A főistentiszteletet, az ünnepélyes nagy misét Kanovics 
Béla Mór apátplébános délelőtt tíz órakor czeiebrálta 
fényes papi segédlettel. Az ájtatos közönség soraiban ott 
láttuk a kerület elöljáróságát testületileg Hanvay Sán­
dor elöljáró vezetése alatt s a városrész bizottsági tagjait 
ngyszólván kivétel nélkül. Délben egy órakor a plébánián 
Kanovics apátplébános diszebédet adott. A kerület és a 
főváros számos notabiiitása ott volt a vendégségen.

— Az ezredév! ünnepélyek rendezői. A magyar 
állam ezredéves fennállása alkalmából rendezendő ün­
nepélyeken a rendezői tiszt teljesítésével a miniszterelnök 
a következő államhivatalnokokat bízta meg: dr. Ary 
Pál, dr. Balás Béla, dr. Balásv Antal, dr. Csernovics 
Diodor, dr. Emich Gusztáv, dr. Farkas Zoltán, Gaál 
István, báró Hammerstein Rikárd, dr. Hazay István, 
dr. Hegedűs Kálmán, gróf Keglevich Béla, Klobusitzky 
Iván, Koilerffy Mihály, Martinovics Elek, dr. Návay Ala­
dár« dr. Procopius B.Ia, Roüi Lóránt, dr. Sarlay Sán- 
4gr^Saár ossy-Kapeller Ferencz és dr. Szmrecsányi

A hazárdjáték az országos kaszinóban. Tegnap 
döntötték el az utóbbi időben nagyon is aktuálissá vált 
hazárdjáték kérdésének az ügyét az országos kaszinóban. 
A szenzáczios ügy a kaszinó tegnap délután négy órakor 
TFekerle Sándor elnöklete alatt megtartott rendkívüli 
közgyűlésén került napirendié. A közgyűlésről a követ­
kezőkben számolhatunk be:

Az* országos kaszinónak tegnap délután 4 órakor 
dr. IVekerle Sándor elnöklete alatt rendkívüli közgyűlése 
volt. melyen a tagok nagy számban vettek részt; jelen volt 
az igazgatóság: Wekerle, Sándor. Péchy Tamás. gr. 
Teleld Géza, valamint az egész választmány is. A közgyűlés 
elsőben is egyhangúlag, általános éljenzés közt megválasztja 
elnökévé Ghiczy Béla tábornokot. Ezután dr. Weherle 
Sándor előterjeszti a választmány indítványát, melyben 
arra kéri a közgyűlést, adja mng a választmánynak a 
felhatalmazást, hogy azok a tagok, kik hazárdjátékokat 
folytatnak, ni ifiden további eljárás nélkül e ka­
szinó tagjainak sorából törölhetök legyenek.

Gróf Karolyi István ezzel szemben kéri a közgyű­
lést, hogy a választmánynak eme indítványa felett, mint 
a mely dehoncsztálja a kaszinót és tagjainak becsületét 
sérti, térjen át a napirendre.

lÁsznyay Tihamér 170 tag által aláirt következő 
indítványt teszi le az elnökség asztalára :

«A közgyűlés mondja ki, hogy a választmány in­
dítványát a tárgyalásról leveszi, felette napirendre tér, a 
választmánynak és igazgatóságnak bizalmat szavaz és 
felhatalmazza, hogy a választmány saját belátása szerint 
sajat kebeleben a szerencsejátékok ellen intézkedjék.»

E/.ok után az elnök szavazásra bocsátja a kérdéseket, 
illetőleg az indítványokat. Először is a Károlyi-féle in­
dítvány felelt, majd a Lisznyai indítványa, végezetül a 
választmány indítványa felett.

Lisznyay 1 ihamér kijelenti, hogy a mennyiben azt 
remelte, hogy koncziliáns indítványát egyhangúlag fog­
ják elfogadni, és ez nem történt meg. indítványát vissza­
vonja.

Az ezután megejtett névszerinti szavazásban nagy iz­
gatottság közt gróf Károlyi István indítványát 129 sza­
vazattal 107 ellenében, tehát 22 szótöbbséggel el­
vetették.

Mielőtt az elnök a szavazat eredményét kihirdette 
volna, Asbóth Jenő magáévá teszi Lisznyay és társa 
indítványát, mert sokan azok között, kik ezen "indítványt 
aláírták. Károlyi indítványa ellen szavaztak, a mi ezen 
utóbbi indítvány rideg szüvegezésénnk tulajdonítandó, 
mint a mely nem szavaz bizalmat az igazgatóságnak és 
a választmánynak. Hiszi és bízik benne, hogy Lisznyay 
indítványát nagy szótöbbséggel fogja a közgyűlés meg­
szavazni.

Horváth Mihály és gróf Károlyi István felszólalása 
után \[ ekerle Sándor kijelentette, hogy a kaszinóban 
való egyetértés és összetartás érdekében nem tartaná 
helyén valónak, hogy még az esetre is, ha a választ­
mány indítványa kisebb szótöbbséggel elfogadtatott volna, 
a többség a jelentékeny kisebbség felett uralkodjék, a 
miért is magáévá teszi Lisznyaynak Asbóth által újból 
beterjesztett indítványát és a választmány nevében annak 
indítványát visszavonja.

E kijelentést általános lelkesült éljenzéssel fogadták és 
a Lisznyay-féle indítvány határozattá emeltetvén, a köz­
gyűlés lelkesült hangulatban oszlott szét.

— A tiz milliós örökség. A váratlan nagy sze­
rencse, a mely a Porcia grófi családot érte, 
közbeszéd tárgyát képezi Mindenki örömmel fogadja 
a hirt annál is inkább, mivel a hatalmas vagyon 
az olasz származású családnak testtel és lélekkel 
magyarrá változott ágára jutott. Különösen Bihar- 
országban a hol a grófi család évekkel ezelőtt 
lakott és a hol a közéletben kiváló szerepet vit­
tek, fogadták örömmel a népszerű Lajos grófot ért 
szerencsét és lázas érdeklődéssel várják az öröködési 
eljárás befejezését, a mely csak üSiiány hét múlva fog 
megtörténhetni. A gróf ügyvédje dr. Tetétleni Ármin 
április huszonharmadikán beadta a klagenfurti törvény­
széknél az örökösödési nyilatkozatot leltár jogked­
vezménye mellett — cum beneficio inventarii — 
és minthogy az ott megvizsgált hitbizományi tabellák 
szerint semmi akadály nincsen már az örökség birtokba 
vétele már 1—2 hét múlva eszközölhető lesz. De nagyon 
csalódnék, a ki azt hinné, hogy a boldog hitbizományos 
olyan hamar nyugodt birtokosa is lehet a herczegi 
javaknak. Mert csak maga a leltározás igénybe fog 
venni körülbelül 3—4 hónapot, mely meg sem kezdhető 
a nyár előtt; mert a remek tájat, hol nem egy gletscher 
is van, jórészt hó borítja.

Érdekes véletlen különben, hogy a megboldogult her- 
czeg halála egy hatalmas pert szüntetett be kezdete 
előtt, melyhez dr. Tetétleni Ármin körülbelül egy éve 
gyűjtötte adatait és tanulmányait. A boldogult herczeg 
ugyanis, kinek első neje ma is él, az unitárius vallásra 
tért át s mint magyarországi alattvaló az unitárius al- 
papi szék előtt elvált első nejétől s elvette az időközben 
zsidóból szintén az unitárius hitre tért Klein Rozalindát.
A hitbizomány haszonélvezeteinek átengedése iránt az 
akkori várományos pert akart indítani. Mikor már az ak­
ták mind beszereztettek, az akkori jogforrások töviről 
hegyire tanulmányoztattak s a hatalmas percsomó a jo­
gászvilág érdeklődése mellett a bírói utat volt megfu­
tandó, akkor lépett közbe egy nem várt tényező, a ha­
lál és pergátló kifogást tett. Így az aktdcsomó ott ma­
radt helyén.

Érdekes jogi kérdés tárgyát képezi még a megboldogult 
herczeg fiának Nándornak állapota is, a ki tudtunkkal 
a Porcia nevet egyáltalán nem viselheti, mert még Klein 
Rozalindának Guttmann M.-mel kötött házasságának 
tartama alatt, illetve a végelválás előtt született s Gutt- 
man kifogást a gyermek neve ellen nem emelt.

A néhai herczeg számtalan kísérletet tett ő felségénél 
arra, hogy e gyermekre nevét, rangját s a hitbizományt 
is átruházza, de ez óriási befolyása daczára sem sikerült.

Az ügyben még érdekes epizódok történtek és vannak 
kilátásban, a melyekre visszatérünk.

— A békési öreg kívánsága. Hófehér hajú, törő­
dött aggastyán kopogtatott be nagy szerényen a Baross- 
utczai polgári kör helyisegébe. Tisztességtudóan meg­
kérdezte a jelenlevőktől, hogy nem tévesztette-e el az 
utat, mert ő a függetlenségi és 48-as pártnak a helyisé­
gébe igyekszik.

Mikor felvilágosították az öreg hazafit, hogy jó helyen 
jár, elmondta, hogy Körözsi János békési földműves, a 
ki kilenczvenegyéves kora daczára sem sajnálta az utat 
megtenni, csakhogy láthassa Kossuth Ferenczet, a nép- 
gyülést rendező bizottság elnökét.

A kör igazgatója az épen jelenlevő Hübsch Jánost, 
a nemzeti demokrata munkáspárt elnökét bízta meg, 
hogy az öreget Kossuth Ferencz József-köruti lakására 
kisérje.

Kőrözsi az utón izgatottan kérdezgette kísérőjétől, 
hogy milyen ember a mai népgyülést rendező Kossuth, 
mert ő nagyon sok jót hallott felőle.

— Boldogult édes apját, a dicső emlékű nagy hazafit 
jól ismertem. — mondogatta — és addig nem akarok 
meghalni, mig derék fiát is szemíől-szembe nem látha­
tom. Öreg vagyok, kilenczvenegy év súlya nyomja a 
vállárnál, de azért nem rostéi lem megtenni az utat, 
csakhogy láthassam halhatatlan Kossuth apánk fiát.

Könyek csillogtak az öreg szemében, mikor nagy ne­
hezen feljutott Kossuth lakásába és meglátta a függet­
lenségi párt nagynevű elnökét.

Ezután izgatottságtól remegő hangon adta elő kí­
vánságát.

— Életem 1 eggyönyörüségesebb napjai közé számítom a 
mai napot, melyen önt szemtől-szembe láthatom. Nem akar­
tam addig sírba szállani, mig ebben a szerencsében nem 
részesültem. Adjon egy Írást arról, nagyságos uram, 
hogy itt voltam és beszéltem a képviselő úrral. Hadd 
mutassam ezt meg otthon mindenkinek, aztán evvel az 
Írással térek a sirba . . .

Kossuth Ferenczet nagyon meghatotta a derék alföldi 
polgár lelkesedése és sokáig elbeszélgetett vele, majd 
örömét fejezte ki ragaszkodása és önzetlen hazafisága felett

Az öreg Kőrözsi alig tudott elválni a pártelnöktől és 
az utón sírva mondogatta kísérőjének, hogy most már 
nyugodtan hal meg. mert látta a megdicsőült emlékű 
Kossuth Lajos idősebbik fiát, a ki hosszú száműzetés 
után visszajött közénk, hogy önzetlen munkálkodásával a 
haza jólétéért küzdjön.

— Öngyilkos szerzetes. Csak néhány napja, 
hogy a fővárosban egy szerzetes öngyilkosságot 
követett el s tegnap ismét Kolozsvárról táviratozza 
tudósitónk, hogy ott Zachár János piarista szer­
zetes, főgimnázium! tanár, tegnap, vasárnap reggel 
agyonlőtte magát. Holttestét néhány óra múlva 
találták meg szobájában. A nagy műveltségű ta­
nárt, a ki a vend könyvtárnoka is volt, az utóbbi 
időben búskomorság szállta meg, de öngyilkossági 
szándékáról legjobb barátai sem sejtettek semmit.

— Hadüzenet a cilindereknek. A londoni elő­
kelő világnak egyik kiváló tagja, a kifogástalan elegan- 
eziájánál fogva hires lord Ronald Qoiver, a «Daily 
Chronicle» ezimü lapban heves támadást intézett a czi- 
linderkalapok viselése ellen. Szerinte most már csak a 
kereskedelmi utazók előjogát képezi, hogy a czilindervi- 
seléssel előkelő pózolásokat vigyenek véghez. A lord fel­
szólítja a walesi herczeget, hogy ennek az Ízléstelen és 
alkalmatlan divatnak vessen véget az által, hogy ne vi­
seljen többé fején czilindert. A lord Gower czikke nagy 
szenzácziót keltett a Themze partján és az angol lapok 
vezérczikkekben foglalkoznak a kérdéssel.

— Herz Kornél a fogságban. A Panama-botrány 
hírhedt hőse: Herz Kornél végre fogságba jut. Igaz, 
hogy ez a fogság — legalább egyelőre — nagyon szelíd 
természetű, a mennyiben Herz Kornél továbbra is bour- 
nemouthi házában maradhat, de azért mégis fogoly lesz, 
mert fogolynak fogják deklarálni. A bíróság ugyanis 
eddig arra várt, hogy a nagyszabású iparlovag fel­
gyógyul és akkor fogják törvény elé állítani, de 
Herz Kornélnak van annyi esze, hogy ne gyó­
gyuljon meg és meg tudja választani az orvosait, 
kik élet veszedelemről kiabálnak, mihelyt arról van 
szó, hogy a «nehéz beteget» kihallgassák. A bíró­
ság azonban végre is megunta a dolgot és ma — 
mint Londonból jelentik — a vizsgálóbíró meg fogja 
látogatni Herz Kornélt, megkérdezi tőle : mi a neve, 
hol született, hány éves, mi a vallása és ki fogja jelenteni, 
hogy Herz Kornél, mérnök slb. stb. máiul fogva fogoly. 
Ezután két fogházőr beszállásolja magát a csinos kis 
palotába, magához veszi a ház kulcsait és ha mindezek 
után még a gyógykezelést is a fogház-orvos fogja elvál­
lalni, akkor remény van arra, hogy Herz Kornél mi­
hamar — igazi börtönbe kerül.

Rövid hírek. Szeg szár doyt Horváth József 
volt vármegyei kapus Bozsóki Istvánt, ki boszuból 
rátört, baltával agyonütötte. — Kagy-Surány- 
ban Bényei Istvánt a szinészmenház igazgatóját, 
két suhancz inzultálla. A jó madarakat elfogták. 
— Bátor készén Grosz József nagy gazdasági és 
lakóépületei egészen leégtek. A kár több ezer 
forint. — Orsóvá felett a Kazánszorosban a 
Csorna vontatógőzös kormányosa a Dunába esett 
és odafult. — Bées-Vjhelyen Schmfilzer Gáspár 
épitőmunKás egy épülőfélben levő ház állványáról 
lezuhant és meghalt.

= Munkásgytilések. Vasárnap délelőtt két kisebb 
munkásgyülés volt. Az egyiket az aranyművesek tartot­
ták az akáczfa-utcza 33. szám alatt, a másikat az esz­
tergályosok vig-uteza 16. szám alatt. Mind a két mun- 
knsgyülésen a szervezkedésről, a május elsejéről és a 
pünkösdi szocziálista-kongresszusról tanácskoztak és el­
határozták, hogy a májás elsejét megünneplik, a kon­
gresszuson részt vesznek. Erre küldötteket is választot­
tak. A két gyűlés rendben folyt le.

= Halál az utczán. A külső kerepesi-ut 10. sz. a. 
ház előtt vasárnapra virradó éjjel egy elegánsan öltözött 
20—25 éves fiatal embert találtak eszméletlen állapot­
ban, a ki rövid idő alatt kiszenvedett a nélkül, hogy 
magához tért volna. Zsebeiben talált iratokból az tűnik 
ki. hogy az illetőt Nyegosán Szávának hívják. Hogy 
mi a foglalkozása, s mi okozta halálát, eddig nem tudták 
megállapítani. A holttestet a törvényszéki intézetbe szál­
lították.

= Betiltott május elaeji népünnepély. A szo­
czialista munkások bejelentették a főkapitányságnak, 
hogy május elsején az Erzsébet királyné és a Hungáriá­
ul sarkán felvonulással egybekötött népünnepélyt akar­
nak rendezni. A főkapitány egy belügyminiszteri rende­
letre hivatkozva, a bejelentést nem vette tudomásul, s úgy 
a fölvonulást mint a népünnepet betiltotta, hangsúlyozva, 
hogy május elsején egyáltalán semmiféle nyilvános ünne­
pet, felvonulást, nmnkásgyülést nem enged meg és ilye­
nek megtartását karhatalommal is megakadályozza.

= Tüntető munkások. Az ujvásár-téren tegnap 
délután a legnagyobb rendben megtartott impozáns nép- 
gyülés után, mintegy harmincz munkás különvált a 
csendesen szétoszló tömegből és a munkás-marseillese 
éneklése közben a Luther-utczán, kerepesi-uton, Erzsébet- 
és Teréz-köruton az Anörássy-utra vonultak fel. A szép 
vasárnapi időben az utczákon járkáló emberek moso­
lyogva nézték ezt a jámbor kis tüntetést, a melynek 
azonban mégis komoly vége lett a mennyiben a lovas- 
rendőrök az időközben nehány százra felszaporodott 
tömeget, szétoszlatták és Kovács Zsigmond, Brarul- 
stedter Ignácz czipészsegédeket, Schaffer Bernát má- 
zolót és Gyöngyösy István borbélysegédet előállították 
a VII. kér. kapitánysághoz.

= Az „Aerztliche Bnndsohau“ 1894. évi 31. száma 
következőket Írja az odol-ról: Ez a készítmény úgy 
tekintendő, mint a legajánlatosabb prophylacücus szer a 
száj és fogak ápolására.

= A kiállításra szükséges czimtáblák, czimerek 
legszebb kivitelben készülnek a hirneves Linhart Vilmos 
festő műtermében, Budapesten, a hol a vigszinházi 
refcZáw-függönyre hirdetések is elfogadtatnak. Telefon.

SPORT.
Becs, április 26. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A bécsi tavaszi lóverseny-meeting kilenczedik nap­
jának eredménye:

I. Gátverseny. 3800 korona. Minden országból való 
lónak. 2800 méter. Lebaudy R. 4 éves sárga ménje 
Toborzó két hosszal nagyon könnyen első, gróf Kinsky 
Zdenkó 4 é. pejménje Magyarád második, Conti másfél 
boszszal harmadik, aztán Hütelen, Nono, Anicza. To­
talizator : 5 : 28. Helyrefogadások : I. 25 : 56. II. 25: 63.

II. Goliath-verseny. (Eladóverseny.) 4800 korona. 
Háromévesek. 1200 méter. Br. Harkányi János sga m. 
Eremit négyötöd boszszal nagyon könnyen első; gróf 
Henckel A. p. k. Melitta második; két boszszal Helenor 
harmadik ; aztán Clarion, Camisa. Győztesre nem volt 
ajánlat. Totalizator 5 : 7. Helyrefogadások : 1. 25 : 31,
n. 25:42.

III. Trial Stakes. 44.000 korom. 3 éveseknek. 1600
méter. Welteni Wiener R. lovag sga m. Gomba egy 
boszszal biztosan első, Wahrmann R. sga m. Trivial 
második, egy hosszal hátrább Proponent harmadik, aztán 
Vignola, Kingly, Boglár. Totalizatőr : 5 : 7. Helyrefoga­
dások : I. 25:29. 11. 25:32. ' "

W. Handicap. 2800 korona Séveseknek. Távolság 
ÍOOO méter. Szemere Miklós sp. m. Acquator 2 h. 
nagyon könnyen 1-ső; lovag Lederer p. m. Spurius 
2-dik ; 2 h. Theorie 3-dik; aztan Splügen, Italka, Deme­
ter. Flogonard, Ingraben, Ingomar, Corival, Fittnes, Tant 
Mieue. Totalizator 5 : 27. Helyrefogadások I. 25 : 48. 
H. 25 : 42. III. 25 : 49.

V. Orvert-verseny. (Eladóverseny.) 4800 korona. 
3évesek. 2800 méter. Br. Springer G. 4é. sgk. Made- 
laine küzdelem után nyakhoszszal első, Péchy A. 3é. 
sgm. Alexander második, nyakhoszszal Zápor harmadik, 
aztán Legény, Apafl'y, Nem kell, Koppány. Győztest tu­
lajdonosa 7100 koronán visszavásárolta. Totalizatőr: 
5 : 37. Helyrefogadások : I. 25 : 65. II. 25 : 47. III. 
25 : 47.

VI. Handicap. 2800 korona. 4é. és id. lovaknak. 
1300 méter. Lovag Welteni Wiener R. 6é. pm. Leoni­
das egy boszszal biztosan első, Ottó főherczeg 5é. pm. 
Minister második, négy boszszal Bolond harmadik, aztán 
Barinkay, Grandezza, Kritik. Totalizatőr : 5 : 24. Helyre­
fogadások : 1. 25 : 46. 11. 25 : 73.

VII. Märchén-Steeplechase. 4800 korona. Táv. 
4800 méter. Hg Eszterházy P. 4é. sga k. Eccola 6 h. 
könnyen első, Dreher A. 5é. sga m. Diogenes második,

rossz harmadik Csapiár, aztán Debatte elbukott. Totali­
zatőr : 5 : 19. Helyrefogadások : 1. 25 : 39. — II. 25: 34.

EZREDÉVES KIÁLLÍTÁS.
A vizmttépítési csarnok bemutatása. Az ezred­

éves kiállítás vizmüépitészeti csarnokát vasárnap mutat­
ták be a sajtó képviselőinek. Ez az első teljesen kész pavil­
ion a kiállítás területén. Gróf Majlath József csoport­
elnök és Kováts Sebestyén csoportbiztos fogadták a 
sajtó képviselőit, kiknek kalauzolása és szakszerű magya­
rázata mellett tekintették meg a vizépitészelre vonatkozó 
kiállított tárgyakat. Különösen szép a pavilion kupolás 
csarnokában elhelyezett csoportozat, mely a folyamsza­
bályozást allegorizálja s melynek mintázatát Singer 
Antal jeles szobrász készítette. A bemutatás után lakoma 
volt, melyen felköszöntőt mondottak gróf Majláth József, 
Rákosi Jenő, Losonczi-Szabó Endre, Pokornyi Tódor 
Szokolay Kornél stb.

TÁVIRATOK.
Pária, április 26. Ferdinand bolgár fejedelem 

és Faure elnök resztvettek a st.-cyri katonai aka­
démia növendékei bálján és élénk ovácziókban 
részesüllek. Szerdán az Elyséeben ebéd lesz a 
fejedelem tiszteletére. Ferdinand fejedelem ma 
délelőtt meglátogatta Loubet szenátusi elnököt és 
Bourgeois volt miniszterelnököt, a kik visszaadták 
a látogatást. A fejedelem délután a long-champsi 
versenyeken volt jelen. Bouryeois a külügyminisz­
térium fényesen díszített termeiben ebédet adott 
í erdinánd bolgár fejedelem tiszteletére, melyen a 
lemondott kormány összes tagjai és Munir bey 
török nagykövet vettek részt. A fejedelem Loubet 
szenátusi elnök és Brisson képviselőházi elnök 
közt ült.

London, ápril 26. A Reuter-ügynökségnek 
jelentik Pekingből: Pénteken császári rendeletet 
tettek közzé, melylyel a Pekingből Haukau-ba 
vezető vasul építése engedélyeztetett. Yang- Yencsau 
és Csang- Cstug-I)ung alkirályokat bízták meg a 
vasútépítés feletti felügyelettel.

Róma, április 26. A Stefáni-ügynőkségnek a 
következőket jelentik Masszauahból tegnapi kelettel: 
A dervisek veszteségei Kasszala mellett igen na­
gyok voltak. Táborukban még nem tudnak az 
angol-egyiptomi akczióról. Ahmed Fad'd, a dervi­
sek parancsnoka levelet kapott a khalifától, mely­
nek tartalma azonban még nem ismeretes. A 
Sciucurie-törzshöz tartozó olasz kémek az Af- 
bara folyóig futottak. Tigreban hire jár, hogy 
Darghie és UoJdghirgis rasok, kik eddig a háború­
ban nem vettek részt, csapataikkal közelednek, 
hogy a tigreiek segítségére legyenek. Batdissera 
tábornok Adikajeban megszemlélte a Dehitagus- 
hadosztály táborait és a csapatokat jó helyzetben 
találta. A csapatok egészségi állapota kielégítő.

Madrid, április 26. A szenátusba az eddig 
ismeretes választási eredmények szerint 68 kor­
mánypártit, 8 liberálist és 3"karlistát választottak 
meg. 100 választás eredményét még nem tudják.

Belgrad, április 26. A szerb minisztervalság- 
ról szóló sokféle híresztelésekkel szemben kor­
mánykörökben határozottan kijelentik, hogy ez idő 
szerint semmiféle válság nincsen.

A franczia kormányválság. 
Pária, április 26. Sarrien tegnap este értekezett 

Bourgeois-\a.l és Brissonnal és csak ma kezdi meg 
értekezéseit azokkkal a képviselőkkel, a kiket 
munkatársaiként kiszemelt. A Sarrien-komhináczkit 
majdnem biztosítottnak tekintik és ebben a kabinet­
ben a mostani kabinetnek legtöbb tagja benmaradna. 
Cambon algíri kormányzó venné át a kül­
ügyminiszteri tárczát és Dujardin Bedumelz 
a pénzügyeket. Samen ma este Faure köz- 
társasági elnökhöz ment, hogy közölje vele, 
vájjon elfogadja-e a kabinet-alakítás misszió­
ját, vagy sem. A mérsékeltek kétségbe vonják a 
Sarrien-kombináczió sikerét. A radikálisok és 
szocziálisták kijelentik, hogy kizárólag revizionista 
kormányt támogatnak. Sarrien tényleg vissza is 
utasította a megbízatást.

Paris, április 26. Valószínű, hogy Faure 
elnök holnap újból megkísérli, hogy rábírja Sar- 
rient a kabinetalakitásra.

Hladó telkek.
Néhai megyeri Krausz Mayer hagya­

tékának curatoriuma elád háztelkeket VI. kér, 
Angyalföldön és Kipesten. — Bővebb felvilágosítás 
nyerhető Dr. Krausz Ede urnái Budapesten, V. kér., 
pfarokkói-utcza 2. szám. 27041

Természetes széns.-mlúi SHvanydrfz a mohai

forr&s. Legjobb asztali és üdítőital. Kiirt nő szolgalatot 
tesz ez emésztési zavaroknál.

Jftrv&ny idején präservativ gyógyszernek
 bizonyait.

udvari ez Al­
ii tó Által 
Budapest.

—«5- Kapható mindenütt, -ft—

Szét­
küldése Bdesknty L.

KÖZGAZDASÁG.
Trento, április 26. Ma ünnepélyesen megnyitották a 

Valsugana vasutat.
Newyork, április 26. A kubai két millió dol­

lár- összegű bonokat, melyekre tegnap nyitották 
meg az aláírást ötszörösen túljegyezték.

GAZDASÁGI TUDÓSÍTÁSOK.
Daruvár, április 24. (Az Egyetértés tudósítása.) 

A végéhez közeledő április hóban alig volt néhány szép 
és derült napunk; csaknem naponként van nagyobb 
esőnk, mely a vetéseknek már ártani kezd és a tengeri­
vetést lehetetlenné teszi, ügy az őszi, mint a tavaszi veté­
sek sűrűén keltek ki és már bokrosodni kezdenek, a 
sok eső következtében azonban már sárgulnak; meleg, 
derült napok a vegetáczióra már szükségesek. Tekintettel 
a tavalyi rósz termésr, gabonaüzletünk már hónapok 
óta"pang és a felhozatalok oly gyengék, hogy helyi szükségle­
tet sem fedezik. Kerületünk a sertésvésztől eddig ment, a kö­
rülfekvő megyékben azonban a vész inár hónapok óta dü­
höng. miért is a vásárokra a felhajtás tiltva van; enne k követ­
keztében mezőgazdáinknak más bevételi forrás hiányában 
alig van pénze a legsürgősebb szükségletét fedezni és 
tényleg oly szegénység uralkodik, hogy ezáltal az üzle­
tek teljesen panganak. A búza ára 5.60—5.80 frt, a 
tengeri 4.20—4.40 frt, más piaczra nem hozatik.

Napirend: 1893. április 27.
Naptár: Hétfő, április 27. Rom. kath. Zita. — Prot: Zita

— Görög-orosz: (április 15.) Kreszeus. — Zsidó: íjár 14.
— Nap kel: 4 óra 34 perczkor, nyugszik: 6 óra 50 percz­
kor. — Hold kel: 7 óra 20 perczkor este, nyugszik : 3 óra. 
55 perczkor reggel. — Holdtölte 2 óra í-7 p. délután.

A kereskedelmi miniszter fogad d. u. 3 órakor.
A pénzügyminiszter fogad délután 3 órakor.
A horvác miniszter fogad délelőtt lU órától d. u. 1-ig.
A főváros magánépitósi bizottságának ülése d. u. 5 

órakor az uj városházán.
Nemzeti muzem: természetrajzitár, nyitva d. e. 9-től d. n.

• óráig. Többi tárai megtekinthetők 50 kr. dij mellett 
Magyarok bejövetele, körkép a városligetben megtekint­

hetők esti 7 óráig 50 kr. belépti dij mellett.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
KI. KIR. OPERAHAZ

Budapest, 1896. ápr. 27-én.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 94. Havi bérlet 22. 
Budapest, 1896. ápr. 27-én.

Az arany ember.
Eredeti dráma 5 felvonásban 
eiőjátékkai 7 képben. Irta 

Jókai Mór. 
Személyek:

Timár Mihály Pálfi 
Trikálisz Egressy
Teréza Györgyné
Noémi Nagy Ibolya
Krisztyán Náday 
Granicsár tiszt Hetényi
1- sö csempész La tab ár
2- ik csempész Faludi

Kezdete 7 órakor.

Városligeti színkör.
Budapest, 1896. április 27-én. 
Igazgató: Feld Zsigmond.

Az nj honpolgár.
(Goldstein Számi.) 

Eredeti fővárosi életkép.

népszínház.
Budapest 1896. ápr. 27-én.

1000 év.
Látványos színmű dalokkal 
és tánczezal 3 szakaszban, 
10 képpel. 4 változással. A 
népszínházi bizottság meg­
bízásából irta és zenéjét szer­

zetté Verő György.
A díszleteket festették: Mol­

nár, Burghardt és Trill.

Borz

Egy igricz
Uprauda
Márkó
Beglenicza
Anicza

Személyek:
Kiss M. 
Horváth V. 
Vidor 
Németh 
Tollagi

fiaskó 
Lubinszky 
Hortobágyi 
Vidomé 
V. Margó

Kezdete 7 órakor.

budai színkör.
Budapest, 1896. április 27-én.
Keresd a szived.

Eredeti színmű 4 felv. 
Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház játéhrendje: Kedden, szerdán, 

csütörtökön, pénteken a színház zárva, szombaton, május 
2-dikán Az ezredév ünnepe. A szigetviri vértanuk. Il ik 
általános bérletszünet (Disz-előadás.) Yasírnap, május 3-án 
A komédiások. Évi bérlet 95. szám.

A népszínház jáióizrendje : Kedden, április 28-án 1000 
év. Szerdán, április 29-én 1000 év. Csütörtökön, április 
30-án 1000 év. Pénteken, május 1-én 1000 év. Szombaton, 
május 2-án 1000 év. Vasárnap, május 3-án 1000 év.

L
Síi
jkspnti- B iüi

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. figyelmét az 
ujonan felépült, minden tekintetben kényelmes és elegáns 
berendezéssel ellátott fényképészeti és festészeti műter­
memre felhívni.

Kitűnő helybeli és müncheni festőművészek ál­
lanak rendelkezésemre.

Sikerült munkáért kezeskedve maradtam
kiváló tisztelettel

26788
Budapest. Xristóftér.

HUNGÁR11 ^ fe ,a2 é,"e!
juso Balep Karoly

SZáLL-1 UJJ ismert s kedvelt zenekara játszik

JSS
Kezdete Ő órakor.

A közönség köréből. 1gy karneváltréfl
irta Leitner H.

Utazás Tra&swaalba.
HST <?3E“S'.sasi$»za. se—3T<éI.®

Eli

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

* A Budapest-Iiipóívárosl áruíelvételi iroda. A
magyar kir. államvasutak igazgatósága által a Lipót­
városban (V. Arany-János-utcza 19.) fentartott árufel­
vételi iroda úgy gyors, mint teherdarabárijt reggeli 7 
órától 12 óráig és délután l1/., órától esti 6 óráig vesz át.

í A szab. osztrák-magyar államvasut-társaság 
igazgatótanácsa tegnapi, Taussig lovag elnöklete alatt 
tartott ülésén megállapította az 1895. évi zárszámadást 
és elhatározta, hogy a következőket fogja a közgyűlésnek 
javasolni: 1. Hogy az egész osztalékot részvényenként 
28 frankban állapítsa meg, úgy hogy a julius 1-én 
esedékes szelvény 151/, frankkal iegyen beváltható; 
hogy afenmaradó 1,097.222 Irtot uj számlára írják elő

Hajós-utcza 13. sz. az operaházzaf szemben.
Elsőrangú családi gyülekező hely.

A gitáros.
Énekes paródia, szerzetté Müller Malvina, zenéjét irta 

Schindler J. Előadja 35 személy.
Az uj különleges miisorból kiemelendő

Clijplstl. 1L «s «* aa. y
németország legkiválóbb operette énekesnője.

J. C. RUDOLPH
The original Human Flute Imitálni- in the World.

LOLA D ASÉE
costume-soubrette.

BROTHERS ALTERING
Ciignigger.

A közvetlen szomszédságban Herzmann-kávóház a fővá­
rosban időző artisták gyülekező helye.

Somossy-Miiatő
Nagymező-utcza 17. szám.

431. telefon. Iroda: Mozsár-ntcza 5. 431. telefon.
Ma

Capoln ®Ä®s;zEs.Eme

soló-estéje
újdonságokkal és a régi repertoire legkedveltebbed^ rabjaival,

A „HÖLGYZÁSZLÓALJ“ Reichsberg Hansival.
Május 1-én

amagg-y «$Ä@aB«9Z#»acS.säSe

Asszony! párbaj
első előadása 80 ssemily kösremüködéeéveL

í



EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, ÁPRILIS 27. 1896
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvfiagositas ad 
a kiadóhivatal ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilleték Is fizetendő.

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik. TELEFON 6354.

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
. központi hivatal Papnövelde- 
utcza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohánytőzsdéje VI. kér.. Teréz- 

keret 54. szám.
Burger Vilmosáé

dohánytözsdéje Andrássy-ut 51. 
(Oktogon.)

Deutsch Julia
dohánytőzsdéje József-körut 

50 sz., (Baross-utcza sarkán.)

Toldi Lajos
.-nyvkereskedése Buda, II., 

Fó-otcza 2. szám.
valamint minden hirdetési

Egy fekete
szemű intelligens fiatal ember 
megismerkedni óhajt fiatal, jó 
paládból való szőke leánynyal 
Komoly szándék nincs kizárva. 
A pályázok eiső levelűket 
..Achiles“ jel alatt küldjék a 
kiadóim italba. 32129

Házasodni
akarok, közelebb vagyok a 
negyven, mint a harminczéves 
korhoz, 3000 frl évi jövedel­
mein. Csinos, szép feleséget 
óhajtok, leányt vagy fiatal gyer­
mektelen özvegyet, hozományt 
nem kívánok, csak becsületes, 
vig kedélyt és őszinte szere- 
tetet. Ajánlatok a kiadóhiva­
talba kéretnek „Becsület es 
hűség“ jelige alatt. 35138

Czimfestök figyelmébe!
Jó karban levő sarok vastábla 
költözködés miatt olcsón eladó. 
Czi.n a kiadóhivatalban. 35145

Két ház
eladású Budapesten bízatott 
nini: Lehel-utczában 66.000 

ú : 11 tért, Dohánv-ntczában
liO.uuO forintért. Csak vevők­
nek felel Keczer Bertalan S - 
Bogdány via Abos. .'1587

Eladás.
Hasrnált és nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécM pvnzszekrénygyár raktá­
rában. Budapest, V., Bál- 
wány-utcza 6. sz. 269/0 

Balaton
mellett. Almádiban egy 764 
□ öl nagyságú, szép fekvésű 
villatelek eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 57101

Nős
ügyes gyermektelen kertész al­
kalmazást keres. Czim a kiadó-
hivatalban. 3590

Vétel.
Irodai üvegfal

körülbelül í méter hosszú meg­
vételre kerestetik. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 32140

Alkalmazást keres.
Állását változtatni
óhajtja mihamarabb alapos is­
meretekkel biró gazdatiszt 

Gaho:::ineműek kezelését do­
hány. eznkorrcpa termelést 
kitűnően érti. Szarvasmarha, 
lótenyésztés minden ágaza­
tához szakszerű és tapasztalati 
ismeretei vannak. Esetleges 
megkeresésekre czim a kiadó­
hivatalban. 35105

Komptoiristanő
ki már kél éve egy irodában 
van. esetleg mint pvnztárnoknő 
alkalmazást keres. Szives aján­
latokat „M. I.“ jel alatt kér 
a kiadóhivatalba. 32139
Minden rendszerű stabilgőzgép­
hez okmánynyal rendelkező, 
szolid magaviseletü szakképzett

gépész,
ki nyolez éve működik gőz­
malom és nagyobb berendezésű 
gözfürészgyárban, felszerel min­
den gőz- és munkagépeket, 
kisebb méretű gőzgépeket, ön­
maga szerkeszt és tényleg készít, 
tud jól esztergálni, valamint a 
faminta készítésben is elég 
jártas, a villanyvilágitási beren­
dezést is tökéletesen érti. vala­
mint a különböző rendszerű 
villanygépek szerkezetét s készí­
tési módját, nemkülönben azok­
nak kezelését és javításait, s 
tud jól rajzolni is. Óhajtana 
egy nagyobb gözfürészgyárban 
vagy gőzmalomban gépészi 
esetleg eg)- kisebb gépgyárban 
művezetői állást nyerni. Szives 
ajánlatok az üzem nagyságának, 
s esetleg a fizetés megjelölésé­
vel ,,Elméletileg és gyakor­
latilag képzett“ czim alatt 
a kiadóhivatalba küldendők.

32095

Hirlapkezelö hivatalba
egy megbízható és némi gyakor­
lattal biró úri ember szerény 
feltételek mellett ajánlkozik. 
A magyar és német nyelvben 
egyaránt jártas és előkelő 
kezekből ajánlatokkal rendel­
kezik. Czim „Hirlapkeielö“ 
alatt a kiadóban. 32049

Gazdasszonynak
ajánlkozik egy 30 éves tisztes- 
céges özvegy nő vidékről; jelen­
leg is hasonló állast tölt be, 
jól főz, kitűnő bizonyítványok 
felett rendelkezik. Czim a kiadó- 
hivatalban. 3592

Magántitkárnak
ajánlkozik egy fiatal és kellő 
képzettségű állami hivatalnok. 
Szives ajánlatokat „Titkár“ 
jelige alatt e lap kiadóhiva­
talába kér. 32118

Alkalmazást nyer.
Mosónőt

keres egy fiatal ember. Czim 
a kiadóhivatalban. 32144

27185 írnokokat 
francziául is tudókat délutánra, 
és ügynököket alkalmaz az 
1848-as muzeurn Duna-utcza 16.

Fordító kerestetik.
Franciából, angolból, német­
ből jól tudjon fordítani; a 
magyar irodalmi nyelvben tel­
jesen otthonos legyen. (Csak 
német-magyar fordító nem al­
kalmas.) Kik a természettudo­
mányi és orvosi irodalomban 
jártasak, idejükről szabadon 
rendelkeznek és szerény igé­
nyűek, előnyben részesülnek, 
írásbeli ajánlatok (az eddigi 
irodalmi kísérletek felsorolásá­
val) „Mellék foglalkozás" 
czim alatt a kiadóba küldendők. 
Csak a fővárosban lakással 
birók pályázhatnak. (Megjegy­
zendő, hogy e foglalkozás idő­
vel jól fizetett, állandó alkal­
mazássá válhat, s ezért am- 
biczióval biró tehetséges 

egyetemi hallgatóknak leg­
inkább ajánlható.)______ 32075

Mérnök,
ki taglejtési és nyomjelzési 
munkálatokat önállóan el tud 
végezni május elsejére való 
belépésre kerestetik. Ajánl­
kozók küldjék leveleiket „Mér­
nök" czimen a kiadóhivatalba.

35073

Oktatás.
Londonból

most érkezett müveit fiatal 
ember az angol nyelvből lecz- 
kéket óhajt adni. Czime a 
kiadóhivatalba megtudható.

32099
Oki. nevelőnőket,
gyermekkertésznöket,

bouneokat ajánl és elhelyez 
Gerson Anna asszony, Buda­
pest, Andrássy-ut 21. félemelet.

27281
III. éves joghallgató,

ki már hosszabb ideig neve- 
lősködött, latin és német 
nyelvben tökéletesen jártas, 
gyorsíró, nevelőnek vagy kor­
repetitornak ajánlkozik. Aján­
latokat „Tanítás" alatt a 
kiadóhivatalba kér, hol czime 
is megtudható. 32122

Lakás és bérlet.
Pincze-raktór.

Egy magasan fekvő szép 
nagy pincze Eónyay-utcza 
elején, raktárnak igen al 
kalmas, bármely órában 
elfoglalható. Czim a kiadó 
hivatalban megtudható. 27086

32142 Egy
nagy és cgv kis két-két sze­
mélyre való csinos bútorozott 
szoba külön bejárattal a kiál­
lítási idő tartamára kiadó.

Igen szép
nagy lakás a József föher- 
czeg telepen Puszta Szt.- 
Mihályon lévő kényelmes 
úri lakást ez év májas 
1-j étöl egész évre jutányos­
áron kiadom, mely áll 3 
szobából, üvegezett verandából 
és a hozzátartozó mellékhelyi­
ségekből és hozzá kert is van. 
Bővebbet az Egyetértés kiadó- 
hivatalában . 35108

Sürgősen
resek Budán egy szobát 

bútorral vagy anélkül, 
konyha használattal, befá- 
sitott kerttel lehetőleg a 
begyekhez közel. Czim a 
kiadóhivatalban. 32128

Elegánsan
bútorozott, külön bejáratú utczai 
szoba, fürdőszoba használattá, 
esetleg teljes ellátással, az Erzsé- 
bet-köruton kiadó. Czim a 
kiadóhivatalban. 32127

Kiadó
nyári lakás

a Rózsadombon, a Margitkid 
közelében, gyönyörű kilátással, 
árnyas kerttel. 32133

Lakást keresek
az Akadémia közelében bútoro­
zott szoba és ellátás, ajánlatok 
a kiadóhivatalba „Postatiszt' 
jelige alatt kéretnek. 3558

Az ezredéves
kiállítás tartamára 2 utczai 
szoba külön bejárattal kiadó.

32134

Ä villamos
vasút, és a kiállítás közelében 
szép tágas bútorozott szoba 
egyes napokra jutányos áron 
kiadó. Igénybevétel előtt pár 
nappal értesíteni kegyesked­
jenek. 32143

A kiállítás alatt
egy csinosan bútorozott 
ebédlő, hálószoba és szalon­
ból álló lakás, zongora és 
fürdőszoba használattal a 
Teréz-köruton kiadó. Czim 
a kiadóhivatalban. 32104
Bútorozott szoba,

külön bejárattal, esetleg elő­
szoba használattal, az Üllői-utor 
május 1-re olcsón kiadó. Czim 
a kiadóhivatalban. 32131

Szép
világos két ablakos utczai szoba 
2 ágy-p ami aggal, csinos bútor­
ral, május hó 1 -tői az Ezredéves 
ünnepségek alatt kiadó. Egy 
személy részére egy napra 2 
Irt, két személy részére 3 frt. 
Cziin a kiadóhivatalban. 3213"

Különféle.
Készpénz

jelzálogkölcsönök igen előnyö­
sen 15-től 50 évig budapesti 
bérházakra és földbirtokra, 
visszafizethető a lejárati idő 
előtt is. 20.000 forintig községi 
becs levél elégsége-: semmi elö- 
leges költség, szigorú titoktar­
tás. Ajánlatok K. G. czim 
alatt a kiadóhivatalba külden­
dők. 3575
Felsőmagvarorszagi nagyobb 

nemesi

birtok
(körülbelül 3200 k. hold) eladó. 
Közel vasúthoz, épületekkel jul 
felszerelve, kényelmes úri lak­
kal. Bővebb értesítés a Buda­
pest V. Nagy koron a- ute/a 23. sz. 
a. II. em. 8. ajtó sz. ügyvédi 
irodában naponkint délben 
12 -1 órakor. Ügy nökök kizárva.

27283

zrniBgEGEM
Dr. Dreiszker J.

SiatorlEaésTizgyógyiitezete
nyitva márczius 30-tól.

Rendszer PRIESSMITZ és KNEIPP.
Villanyosáé, massage, gyógytornászát, diaetetikai
eljárás. Teljes ellátás igen mérsékelt árért. Gondos orvosi 

felügyelet. Prospektus ingyen.
56808 Az igazgatóság;.

BÚTOROK
részletfizetésre!

legjutányosabb áron kaphatók |
EHRENTREU ÉS FUCHS TESTVÉREKNÉL1

VI., Teréz-körut 8. szám. í;

Lnbid-gydgyfnrdfí.
Szepesmegye. vasúti állomás : Lubotin-Lubló-fürdö (kassa- 
oderbergi vasút), vagy Podolin (Poprádvölgyi vasút) 556 m. 

magasságban a tenger szine felett.

Uj fürdöház és vendéglő.
Szénsavas vasas (pezsgő) és lápfürtíók, vasas források, 

felette dúsak szénsavban. Ivó-fGrdó és területi gyógymód, 
kittinő sikerű vérszegénységnél, különösen pedig női bajoknál. 
Pormentes, védett fekvés, fenyves erdők között, kényelmes 
lakások és kitűnő eilátás mérsékelt árak mellett. Állandó 
u ; H-i . - dr. Polgár Emil ur. nőgyógyász. Posta- és távirda- 

•■•Iluir.as í LublófürdŐ). — Zónajegyek feljogosítanak az átutazásra 
szab. kassa-oderbergi és a magyar kir. államvasutak minden 

állom.ísától Lubotinra (Lublófürdo és vissza). Értesítést ad
57243 az uradalmi fürdögondnokság.

? hugyosofolyásokat, a 
T elgyengült férfiéról, 
a bajéit, nőknél fehórfolyi
2 női bajokat, a legmakacsabb__ ___v___ _ v _ _ valamint ifjúkori ™

bűnök Jkövetkeztében beállott Ideg- es ennek utókövetkezményekép ^
kitonaorvoin tai----T létrejött bátgerinezbajokat, gyógyít 15 évi 

I tálát után (budapesti es becsi katona kórhazakban) a
gyógymód szerint alaposan t. biztos sikerrel

legaja

•Dr. KAJDACSY,:
• volt os. és kir. ezredorvos. ®

2 Lakás: Budapest. V., Váczi-körut 4. sz., I. em. .
• bajárat a lépcsőnél. •
? Rendel délelőtt 9—4 óráig, este 7—8 óráig; nőknek 
? külön be- és kijárat.
, válaszoltatik

külön váróterem. — Díjazott levelekre azonnal £ 
és gyógyszerekről is gondoskodva 'esz. L'üV! e ^

bes*eg»##oseeee»e<-i®oefc®oee©cv »«©»»»»»

JÓKAI MOH MUNKÁL

14.

17.

18—20. 
21—28.

28-29.
30-31.

32-37.
38-48.
44—47.

Népszerű kiadó*. —

. A varchoniták.
!. Formnatus Imre. — 

Shirin.
I Kalóz-király.
. Sonkoly Gergely. — 

A drága kövek. — 
Maróé Záré.

. Török világ Magyar- 
országon.

. A bűntárs. — Nepean
. A iTétszarvu ember.— 

Az egyiptusi rózsa.
. Koronát szerelemért. 

— A Hargita. — A 
kalmár és családja. 
Petki Farkas leányai. 
— Háromszéki leá­
nyok. — A két szász. 
Regék.
Carinas. — A nagy- 
enyedi két fűzfa.
A serfözö. — A nyo­
morék uaplója. — 
Fekete világ.
Erdély aranykora. 
Csataképek 1848— 
1849-ből.
Bujdosó naplója. — 
Korban bég. — Meg­
ölt ország.
A fehér rózsa. — 
Humorisztikus papir- 
szeletek.
Magyarhon szép-

Szomoru napok.
A janicsárok vég­
napjai.
Kárpáthy Zoltán. 
Ejjy magyar nábob. 
Uj foldesúr.

Egy-egy füzet 40 kr.

•48—53.

56—59Í 
60-63.
64—65. 
66—67. 
68—7L
72—73.

95—97.
98—99.

100.
101-112.

113.
114. 

115-119. 
120-121.

126-131.
132.

133-134.

135-136.

137-141.
142-146.
147-151.

Sze gény gazdagok. — 
Az utolsó budai basa. 
A magyar eló'idó'böl. 
Hétköznapok.
A régi jó táblabirák. 
Délvirágok.
Milyenek a nők? 
Véres könyv.
A magyar nép éleze 
szép hegedüszóban. 
Árnyképek.
A kőszívű ember fiai. 
Milyenek a férfiak ? 
Politikai divatok. 
Mire megvénülünk. 
Oceania. Egy elsü- 
lyedt világrész tör­
ténete.
Az elátkozott család. 
Felfordult világ. 
Elbeszélések. 
Dekameron. Száz uo-

Egy asszony! hajszál. 
Az életből ellesve. 
Névtelen vár. 
Népvilág. Elbeszé

Szélcsend aiatt. El­
beszélések.
Észak honából. j 
Muszka rajzok.
Egy az isten. Regény-! 
A debreezeni luná-1 
tikus.
Egy ember, a k 
mindent tud. 
Asszonyt kisér — 
Istent kisért. 
Színmüvek 1. kötet. 
Színmüvek II. kötet. 
Színmüvekül, kötet.

A saját kp spiral Éi dri Ungs.
A kinek nincs módjában költséges utazásokat tenni, az rendelje meg

AZ EZERÉVES MAGYARORSZÁG
is if ni iUennium t kiállitús erintá

DISKIKÜTET,
mely a Röptében a nagy világ körül cziinü diszmü mintájára körülbelül 190 
művészi kivitelű fényképet közöl az ország minden tájáról. Az egész mű 

12 füzetben fog megjelenni.

Egy füzet úra 40 krajezár.

Az egész tií vi 4 frt 80 lírajezár.

Megrendelhető az .Egyetértés- kiadóhivatalában, Budapest, Papnövelde-u. 8,

Hirdetések
e lap részére felvé­
tetnek a kiadóhiva­
talban Papnövelde- 

utcsa S. szám.

Gyönyörű minták magánvevöknek Ingyen és bérmentve 
Das tartalmú mlntaköny vek. a mily un ex eddig még soha 

sem voltak, szabóknak hérmentetlenül megküldetnek.

Szövetek öltönyöknek.
Percvion ea De eking a magas papságnak, előírás szerinti 
szövetek a kir. t sztvlsalök, hadaatyánohe. tűzoltók, 
tornászok egyenruháinak, libériák, blllard- ea Játékaez- 
talckhoz való szövetek, kocaláthuzatok. nrl- es col 
lodeuek, hölgyposztók, mo.-é szövetek, úti plafdek 4—?4 
frt sí b. — Jutányos, tisztességes tartós, tiszta gyapjú 
poazlóáruk. nem pedig olcsó rongyok, melyek a szaLó 

munkájára sem érdemesek, ajánl

az osztrák posztóipar központja.
1>Í Uni», 1 millió forint ért. raktar.

Gyertyánüget (Kabolapojána) gyógyhely
TfXás'amapo^megyébesi»

A legszebb és legegészségesebb klimatikus hegyi gyegyfürdőhely, 500 m. a tenger szine 
tele t, kitűnő szénsavdus vastartalmú ásványforrások, ivó- és fürdökurához, teljesen 
modern berendezésű hideg-gyógyintézet, massage, villamos-gyógymód és tejknra. — 
íven kedvelt nyaralóhely. — Kényelmes lakások, jó ellátás és olcsó árak. — N.-Bocskó vasúti 
állomástól háromnegyed órányi távolságra. — Fürdöidény májustól október 1-ig. — 
Bővebb felvilágosítást és prospektusokat bérmentve küld
27116 a fürdőigazgatóság.

DIVAT SZALON
a legszebb és legtartalmasabb

divat- és szépirodalmi közlöny.
Szerkeszti:

Fanghné-G-yujtó Izabella és Szabóné-Nogáll Janka.

Megrendelhetők az Egyetértés kiadóhivatalában, Bpest 
Vapnővelde-utcza 8. sz. A pénz előre küldése vagy után­
vét mellett.

, elsőrangú gyógyfürdő.
Fürdöidény:

lO Május 15-től október 1-ig.
Világhírű lápfürdők és aczélforrások

hasonló a Spaa, Prymont, Schwalbach • pyrawavthi acz elf orr ások kai, kitűnő 
meleg • - hide - vaeaczélfnrdöivel, mór- és ásványfürdökkel. tükörfürdövel és 
uszodával. — H1DEGVTZ-GYCGYINTEZET os massage. — IVÓKÚRA kitűnő
vi'-dim i.ynyel vérszegénység, idült gyomor- és bólhurnt, homok, kö- és vese­
baj, méh- és hűvelyhurnt, vórzési rendellenesscgeknél, magtalanság, ideg­
betegség, bujakór, csáz, köszvény és fejfájásoknál stb.

BUZIÁS gyógyfürdő vasúti áfiomá- : Temesvár vagy Lúgos. Társaskocsik az 
állomásnál. — Állami hivatalnokoknak kedvezmény. -- Pazar villamos világítás a 80 
hokim: évszázados parkban. Fürdői zenekar. Elsőrendű konyha és-kávé­
házi italok. — A fürdőn állandó hirnevt ~ nőgyógyász van. — Mérsékelt árak. 
Ismertetéseket kívánatra ingyen és készével a 27276
Fttrdöigazgatóság Bt*zsásosi, a Ii-a.i a •naineg!vndelé.-'k küldetni kéretnek.

DIVAT
DIVAT
DIVAT
DIVAT
DIVAT
DIVAT
DIVAT
DIVAT

SZALON
SZALON
SZALON
SZALON
SZÁLON
SZALON
SZALON
SZALON

A magyar kir. államvasutak Budapest- 
jobbparti üzletvezetősége.

10932/1896. szám

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak Budapest-jobbparti üzletvezetősége 

az üzletvezetőség központjában, a budapest-keleti, budapest- 
józsefvárosi, budapest-dunaparti, budapest-fővámhazi. bu iapest- 
ferenezvárosi. Kőbánya hizlalda áilomásan. továbbá a budapest- 
brueki, budapest-salgótarjám, dunajobbparti gőzmozdonya 
körvasút, budapest-belgrádi. budapest-esztergomi, almás-füzitö- 
tokodi, tokod-annavölgy-sárisápi, kis-körös-kaloesai, baja-sza 
badkai, kecskemét-fülüpszállási vonal állomásain, őrházaiban, 
nemkülönben egyéb épületeiben, továbbá ezen felsorolt vona­
lakon levő pályafentartási, osztályniémökségek és fütőház 
főnökségek hivatalos helyiségeiben, a budapest-jobbparti és 
győri forgalmi főnökségeknél, valamint a budapest-központi és 
az állomásokon levő szertárakban létező

554 darab inga-óra.
20Ü „ iroda-óra,
832 , schwarczvaldi-óra.
403 „ zseb-óra,

5 „ kivilágítható állomási-óra,
állomási ellenőrzü-óra fakeretben

50 " Bürck-féle ellenőrzési-óra
jókarban tartását, szabályozását és javítását

megjelenik minden hú 1-én és 15-én. Díszes, elegáns kiállítása 
s különösen művészies kivitelű színes divatczimlapja által disze 
minden szalon-asztalnak.
ingyen-mellékletével, az UJ GYERMEK-DIVATTAL együtt j
44—k> oldalra terjed.
azonkívül, hogy divat-képei az uralkodó divat tükre, folyton közöl \ 
képeket Parisból, Londonból, Berlinből is. S ez által az idegen j 
divatlapokat feleslegessé teszi.
rendesen közöl egyszerűbb toiletteket is és módot, utasítást nyújt j 
a hölgyeknek arra, hogy ruháikat, takarékosan s mégis csinosan1 
otthon készíthessék.
kézi munkái változatosak, a rendes használatra szánt hímzésektől 
kezdve a legritkább, legdivatosabb uj kézimunkáig mindet bemu­
tatja s érthetően tanítja.
Szépirodalmi része oly dús. érdekes és változatos, hogy minden 
inás szépirodalmi lapot pótol.
számról-számra mutatja be kiválóbb hölgyek arczkópeit: a
művészet, irodalom s a jótékonyság nevezetesebb nőalakjait, 
állandó rovatot tart kérdések és feleletek közlésére. E rovat 
minden előfizetőinek teljesen díjtalanul ál rendelkezésére, 
elöfizetási ára egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, nyegyedévre 1 frt 
50 kr, az Egyetértés előfizetőinek egész évre 4 frt. fél évre 2 fit, 
negyedévre 1 frt. Tekintettel a rendkívüli árkedvezményre, melyet 
lapunk előfizetői számára kieszközölnünk -ókerült, ajánljuk L olva­
sóinknak, hogv előfizetéseiket a DIVAT SZALOX-ra az 
El«és kiadóhivatala Budapest, IV. Papnöveldé­
ül vz.. .Y szám kálójuk be.

1-töl kezdve, három egymást követő évi időtartamra, azaa 
1890. évi julius hó 1-tul 1899. évi junius hú 30-aig szerződé 
sileg biztosítani kívánván, arra ezennel nyilvános ajánlati tár­
gyalás hirdettetik.

Az 50 kros bélyeggel és „Ajánlat a m. kir. államvasutak 
budapest-jobbparti üzletvezetőségnek 10932 96. számhoz“ fel 
irattal ellátott, borítékba zárt és lepecsételt, nemkülönben 9 
kellő okmányokkal felszerelt ajánlatok 1896. évi május hd 
19-ón déli 12 óráig a m. kir. államvasutak budapest-jobbparti 
üzietvezetősége titkári hivatalához posta utján, térti vevéc> 
mellett nyújtandók be, bánatpénz fejében pedig 500. azaz két 
száz forint készpénzben, vagy állami lététre alkalmas érték 
papírokban, a nevezett üzletvezetúség gyüjfőpénztáránál Buda 
pesten 1890. évi május hó 18-ának deli Í2 uraitr leteendő.

Értékpapírok a budapesti, illetőleg bécsi tőzsdén legutóbb 
jegyzett tizennégy napnál nem régibb utol~u napi árfolyam 
szerinti értékben, de nem a névértéken felül fognak számíttatni

Az órák jókarban tartására, szabályozására és javítására 
vonatkozó szerződési feltételek a nevezett üzletvezetőség ÜL 
(forgalmi) osztályában (Budapest kü..ső kerepesi-uti házcsoport 
5. házában 1. em. 33. sz. ajtói vagy a győri forgalmi főnök­
ségnél a hivatalos órák alatt megtekinthetők, miért is ajánlat­
tevőkről feltételeztetek, hogy a feltételeket ismerik és azokat 
egész terjedelmükben vütelezöknek elfogadják.

Oly ajánlatok, a melyek nem az itt felsorolt összes uraknak 
jókarban tartására, szabályozására és javítására vonatkoznak, 
hanem azoknak csak egy részére és a melyekben nem átalány 
összeg van kitéve, valamint olyan ajánlatok, a melyek jelen 
feltételektől eltérnek, vagy a kitűzött határidőn túl érkeznek, 
figyelembe vétetni nem fognak.

A m. kir. államvasutak budapest-jobbparti üzletvezetősége 
fentartja magának a jogot, hogy az ajánlattevők k z 1 tekh tel 
nélkül az ajánlottátalány összegre, szabadon választhat->n.

Budapesten, 1896. évi április havában.
Az íizletvezet5seg>

fjfmmb
! Valódi párisi gyártmánv, jótállás mellett, orvosi tekl®- 
f télyek ajánlata szerint teljesen biztos és ártalmatlan.

iummi és halhólyag tuczatonkint ... .................................... 1----ő---
lapoties americans (rövid) ............. —_______________ 2.--------5.—
Párisi női szivacsba ... _ —_— — —-------- ------------

I Eredeti pessarium oclusivum (Peliporus) Menzinga tanár
szerinti vezetővel .............. ............. .................- — — —

:.iL. havibaj « ileni kötelék ..Diana öv“--------------- —
minden höi>jynek nélkülözhetik !

I Gyűjtemény uraknak .............. ................ .................................
1 ,'Ü írtiivi megrendelésnél 10—15% árkedvezmény. Megrendelések pon­

tosan és diseréten eszközöltetnek. 23914
I vrpT TV’FXT f csász. es luraixi szab. kötszergyártó.
! ^JL ± • Budapest. IV.. Xoronaherczeg-u. 17.

Anrirx-z-: ingyen ?. irt i-ontes l-nn.

1.80 -2.50 
3.50-5.-
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Legszebb ünnepi és alkalmi ajándék!

diszkötésben

A magyar kiadás­
ból eddig

teljes példány 
kelt el.

Dísze minden szalon asztalának!

NAGY 
AMERIKAI DISZMÜ

RÖPTÉBEN

Kétszázötvenhat 
fényképfelvétel a világ 

minden tájáról.

Öregnek, fiatalnak egyaránt alkalmas!

Az angol, franczia 
és német kiadásból 

több mint

16.000,000
példány lett eladva.

diszkötésbe?!

Disze minden egyes könyvtárnak
Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnővelde-utcza 8. sz.

1 m\.
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